

BICZYCE DOLNE | BICZYCE GÓRNE | BOGUSZOWA | CHEŁMIEC | CHOMRANICE | DĄBROWA | JANUSZOWA | KLĘCZANY | KLIMKÓWKA
KRASNE POTOCKIE | KUNÓW | KURÓW | LIBRANTOWA | MAŁA WIEŚ | MARCINKOWICE | NAŚCISZOWA | NISKOWA | PASZYN | PIĄTKOWA
RDZIOSTÓW | ŚWINIARSKO | TRZETRZEWINA | UBIAD | WIELOGŁOWY | WIELOPOLE | WOLA KUROWSKA | WOLA MARCINKOWSKA



Przystanek

CHEŁMIEC

KWIECIEŃ 2026 Nr 5 [4]

KWARTALNIK SAMORZĄDOWY

WWW.CHELMIEC.PL

*Rodzinnych
Świąt!*



GMINNY OŚRODEK KULTURY W CHEŁMCU
ZAPRASZA NA

Oficjalny Festiwal Fizycznych Rozmaitości

30-31
MAJ 2026

PLAC ASTRO CENTRUM W CHEŁMCU

WIĘCEJ INFORMACJI JUŻ WKRÓTCE!

Silna rodzina, to silna gmina

Nie tak miało rozpocząć się moje zaproszenie do lektury tego numeru „Przystanku Chełmiec”. Zapisane pierwsze zdania radości związane z zawartością naszej gazety, przekreśliła złość. To uczucie psuje świąteczny nastrój. Trudno jednak nie odczuwać złości, gdy ktoś niszczy, rujnuje, burzy...

Właśnie otrzymałem informację o kolejnym akcie wandalizmu, dokonanym na *nomen omen* przystankach. Tym razem doszło do dewastacji dwóch niedawno zakupionych wiat w Piątkowej. Nieznani jak dotąd sprawcy zniszczyli kosze na śmieci, powybijali szyby. Zaledwie kilka tygodni wcześniej, podobne zdarzenia miały miejsce w Paszynie, Biczycach Dolnych i Biczycach Górnych. Moja złość zatem wydaje się być uzasadniona.

I ten „Przystanek”, który trzymacie Państwo w ręku, a może czytacie na ekranach swoich telefonów, tabletów czy laptopów, też próbowano zniszczyć. Grupa radnych, zasiadających w Komisji Budżetowej, nadużyła swoich uprawnień i ingerowała w budżet wydawcy, czyli Gminnego Ośrodka Kultury w Chełmcu, ograniczając środki na wydawanie tej gazety. Nie padły żadne merytoryczne argumenty, uzasadniające celowość takiego działania.

A jaka jest celowość działania wandalii?

Wracam do pierwszego zdania, w którym wyrażam radość z wydania kolejnego numeru „Przystanku Chełmiec”. Złość ustępuje, a jej miejsce zajmuje uczucie spełnienia. W zawartości gazety nie znajdę bowiem odpowiedzi na tak postawione pytanie. Odnajduję natomiast uśmiechnięte twarze mieszkańców, zarówno tych najmłodszych, jak i tych najstarszych; historie ludzi, zarabających wartościowymi pasjami; wydarzenia i inwestycje, które rozślawiają naszą gminę na całą Polskę, a może nawet i dalej. Odnajduję też słowa: „Zło dobrem zwyciężaj...”.

Tyle dobrego dzieje się od „Przystanku...” do „Przystanku...”, że pozostaje mi tylko życzyć sobie, Mieszkańcom i Czytelnikom „PCh”, aby ta komunikacyjna przygoda trwała jak najdłużej. Odwracam zatem zadane wcześniej pytanie:

Jaka jest celowość mojego działania?

Odpowiedź przychodzi natychmiast. Ten cel ujęli w słowach rodzice dzieci urodzonych w 2025 roku podczas pierwszego spotkania „Małe początki, wielka przyszłość” (czytaj str. 20). Wymyślając hasła promujące gminę Chełmiec, napisali: „Silna rodzina, to silna gmina!”.

Rodzinnych Świąt Wielkanocnych!

STANISŁAW KUZAK
Wójt Gminy Chełmiec





FOT. SĄDECCZANIN.INFO

ROZMOWA

6 / Ks. Krzysztof Prokop opowiada o wielkich rzeczach, jakie dzieją się w jego małej parafii



INWESTYCJE

16 / Jeśli taki obiekt powstanie, to będzie spełnienie naszych marzeń – mówią panie z KGW w Trzetrzewinie



WYDARZENIA

20 / Spotkanie, które zaowocowało Wyprawką Chełmiecką – 1000 zł z tytułu urodzenia dziecka



KARTA CHEŁMIECKA

24 / Przybywa Partnerów Programu KCh i inicjatyw, które realizują dla mieszkańców gminy



SENIOR

27 / Łączy nas krew – Gminny Dzień dla Zdrowia Seniora łączy wszystkie pokolenia mieszkańców



Z ŻYCIA SZKÓŁ

43 / Wójt ogłasza konkurs dla dzieci i młodzieży. Napisanie listu do Krzysia Chełmieckiego może przynieść wiele korzyści

12 / Promocja

Bank promuje budynek urzędu gminy, a wójt umarzalną pożyczkę

19 / Biznes

Noworoczny lunch i wybory prezydium Rady Biznesu Gminy Chełmiec

33 / Inicjatywy

Gmina zakupiła schodogaz dla SP w Chomranicach, by 8-letni Tomek uczył się z kolegami

44 / Wywiad kulturalny

Dzieci chcą mieć głos i być traktowane poważnie – mówi prowadząca świetlicę Edyta Tobiasz

50 / Cyfrowa Baza Twórców

Stanisława Majda z dumą podkreśla swoje lachowskie pochodzenie i promuje gminę Chełmiec kwiatami z bibuły

54 / Wiadomości z kosmosu

Obserwatorium Astro Centrum Chełmiec powiększa swoją ekipę i zaraża pasją do przestworzy

Przystanek CHEŁMIEC
KWARTALNIK SAMORZĄDOWY



Wydawca: Gminny Ośrodek Kultury w Chełmcu
Pl. Rynek 1, 33-395 Chełmiec
tel.: 18 443 33 73, tel. kom.: 695 987 412
e-mail: gok@chelmiec.pl

Redaktor naczelny: Mariola Pękala-Piekarska, e-mail: mpekala@chelmiec.pl

Redaguje zespół: Katarzyna Gajdosz-Krzak – sekretarz redakcji,
Sławomir Gądek, Weronika Pyrdot, Sabina Zaryczny

Kontakt do redakcji: przystanek@chelmiec.pl

Redakcja nie ponosi odpowiedzialności za treść nadestanych artykułów i zastrzega sobie prawo do ich zmian i skrótów.

Skład i druk: Drukarnia Ipress, Chełmiec

ISSN 3071-9399

KOMUNIKACJA

Przystanek Jodłowa Góra pętla

Wsluchając się w potrzeby mieszkańców, Stanisław Kuzak, wójt Chełmca zdecydował o uruchomieniu nowej linii autobusowej MPK, dzięki której mieszkańcy Paszyna dojadą do Nowego Sącza i z powrotem. Autobus nr 30 swój pierwszy kurs rozpoczął Nowego Sącza w kierunku Paszyna i z powrotem 16 marca o godz. 5.20 z dworca MPK w Nowym Sączu. Nową linią można dojechać aż do przystanku „Paszyn Jodłowa Góra pętla”.



– Wiadomość o uruchomieniu nowej linii powinna cieszyć nie tylko mieszkańców Paszyna, ale również Piątkowej – to będzie już trzecia linia MPK po 25 i 27 prowadząca również do tej miejscowości – podkreśla Stanisław Kuzak.

Przywrócenie komunikacji MPK na terenie gminy Chełmiec było obietnicą wyborczą wójta, którą spełnił w kilka miesięcy po objęciu swojego stanowiska. Powstające nowe linie są efektem rozmów z mieszkańcami i wsluchiwania się w ich potrzeby.

– Komunikacja to sprawa kluczowa dla rozwoju gminy i podniesienia jakości życia jej mieszkańców – mówi Stanisław Kuzak. – Dlatego stawiam na komunikację – zaznacza. (KGK)

Z LISTÓW DO WÓJTA

Skala zamówienia tworzy skalę oszczędności

[...] Synergia działań i solidarność lokalnych podmiotów przynoszą wymierne korzyści” – napisał Ludomir Handzel, prezydent Nowego Sącza w piśmie do wójta Chełmca Stanisława Kuzaka, dziękując mu za przystąpienie gminy do „Grupy Zakupowej Energii Elektrycznej – Nowy Sącz 2025”. – Dzięki uczestnictwu w grupie mamy niższe stawki za prąd i możemy zaoszczędzić dwa miliony złotych – podkreśla Stanisław Kuzak, dziękując z kolei prezydentowi za zaproszenie do Grupy.

Od 1 stycznia, w związku z podjętą decyzją o przystąpieniu do Grupy Zakupowej Energii Elektrycznej Nowy Sącz 2025, gmina Chełmiec płaci stawkę w wysokości 0,4603 zł za 1 kWh. Do tej pory wynosiła ona 0,7480 zł za 1 kWh.

– To może dać gminie oszczędności w wysokości nawet dwóch milionów złotych – szacuje wójt Stanisław Kuzak.

Zaoszczędzone w ten sposób pieniądze wójt chciałby przeznaczyć na kolejne gminne inwestycje.

– W pełni zgadzam się ze stwierdzeniem pana Ludomira Handzla, że „synergia działań i solidarność lokalnych podmiotów przynoszą wymierne korzyści”.



Jako pierwszy z przewijaka skorzystał 4-miesięczny Leoś

WARTO WIEDZIEĆ

Gmina przyjazna rodzinom

– Chcemy, aby w naszym urzędzie czuli się komfortowo mieszkańcy w każdym wieku, również ci najmłodsi i ich rodzice – mówi Stanisław Kuzak, wójt Chełmca, prezentując ścienny przewijak dla dzieci, który został zamontowany w Urzędzie Gminy w ramach projektu „Gmina Chełmiec dla Maluchów”, w całości sfinansowanego przez Urząd Marszałkowski Województwa Małopolskiego.

Przewijak znajduje się w ogólnodostępnej toalecie przystosowanej dla osób z niepełnosprawnościami. Na wyposażeniu są również podkłady higieniczne.

FOT. (KGK)



Dziękuję prezydentowi Nowego Sącza za zaproszenie do Grupy – mówi wójt, podkreślając, że to nie pierwsze przedsięwzięcie realizowane przy współpracy z miastem [czytaj str. 10]. – Jestem przekonany, że również nie ostatnie – mówi Stanisław Kuzak, cytując pismo prezydenta Nowego Sącza: „wspólny sukces jest solidnym fundamentem pod dalszą, owocną współpracę w nadchodzących latach”.

(KGK)

Święta, święta i po świętach...

ROZMOWA Z KS. KRZYSZTOFEM PROKOPEM, PROBOSZCZEM PARAFII ŚW. STANISŁAWA KOSTKI W NISKOWEJ, TEGOROCZNYM NOMINOWANYM W PLEBISCYDZIE „SĄDECZANIN ROKU 2025”



Ks. Krzysztof Prokop przy ołtarzu bocznym bł. Rodziny Ulmów w kościele w Niskowej FOT. (KGG)

– Kiedy został Ksiądz nominowany do tytułu „Sądeczanin Roku 2025”, wójt Stanisław Kuzak powiedział, że gdyby to od niego zależało przyznałby Księdzu Pokojową Nagrodę Nobla. Uchodzi Ksiądz za osobę, która potrafi jednoczyć ludzi...

– Szkoda, że pan wójt nie ma takich mocy sprawczych, bo za taką Nagrodę można by wiele dobrego zrobić [śmiech]. A mówiąc całkiem serio, to nie czuję, że bym czynił coś wyjątkowego. Po prostu staram się jak

najlepiej wypełniać swoje powołanie i zlecone mi zadania. A jeśli z tego wynika jakieś dobro, to tylko należy dziękować za to Panu Bogu. Nominacja do „Sądeczanina Roku” była dla mnie na pewno wielkim zaskoczeniem, a nawet zdziwieniem. A to zaskoczenie było tym większe, że ta nominacja wypłynęła z Urzędu Gminy Chełmiec, ze strony pana wójta Stanisława Kuzaka.

– Sądeczanie wyróżnili Księdza, nominując w Plebiscycie, a ja jestem ciekawa, jak Ksiądz ocenia mieszkańców gminy Chełmiec. Co nas wyróżnia?

– Żyję tutaj i posługuję w parafii w Niskowej od jedenastu lat. Przyznam, że jestem zauroczony pięknym Sądeczyną, jej kulturą, ale i mieszkańcami. Poznałem wielu wspaniałych ludzi. Szczególnie zaskakuje mnie pracowitość i zaradność miejscowej ludności. Kiedy odwiedzają mnie znajomi i mają okazję zwiedzić okolice, wracają z podobnymi obserwacjami. Mówią: „Jakie tu są zadbane domy i obejście wokół nich”. To się samo z siebie nie bierze. To wynik ciężkiej pracy.

To, co wyróżnia ten region, to również zakorzenienie w wierze i tradycji chrześcijańskiej. Choć należy też spojrzeć krytycznie na ten – powiedziałbym najważniejszy – aspekt życia. To, że jest lepiej niż gdzie indziej, nie znaczy, że jest dobrze. Coraz wyraźniej widać kryzys, wynikający z osłabienia wiary. W tym kryzys rodziny i wychowania. Ta wiara jest często z „tradycji”, z przyzwyczajenia i nie zawsze przekłada się na chrześcijańskie życie oraz decyzje i wybory. Widać to na przykładzie młodych wyjeżdżających na studia, czy do pracy za granicę, którzy po zderzeniu się z nową rzeczywistością bardzo często zatracają te chrześcijańskie korzenie.

Miło mi słyszeć, że potrafisz jednoczyć ludzi, ale nie zawsze to jest łatwe. Przecież nie wszystkie inicjatywy duszpasterskie i prace, które podejmuję w parafii, zawsze spotykają się z pełną akceptacją środowiska. Czasem trzeba podjąć może mało popularne decyzje, czasem zwrócić komuś uwagę, czy nawet upomnieć. Nie wszyscy są na to gotowi i nie wszystkim się to podoba.

– Jak Ksiądz sobie z tym radzi?

– Staram się tak prowadzić moich parafian, by czuli, że mi naprawdę na nich zależy. By wiedzieli, że moje wszelkie działania duszpasterskie i także te prace gospodarcze są wynikiem troski o ich zbawienie, o ich dobro i dobro całej wspólnoty, którą razem tworzymy. W swojej pracy w parafii staram się kierować takimi trzema zasadami. Po pierwsze – relacje bardziej niż akcje. W parafii nie należy poprzestawać tylko na akcjach duszpasterskich, ale szukać dobrych, osobistych relacji z drugim człowiekiem. Szukać tego, co nas łączy, a nie dzieli. Po drugie – współpraca bardziej niż praca. Uświadomienie sobie, że my kapłani sami nie jesteśmy w stanie zbyt wiele zdziałać. A jeśli uda się nam zaangażować więcej osób w pracę duszpasterską czy również tę ekonomiczno-gospodarczą, to korzyści są o wiele większe. Rodzi się też poczucie, że to jest nasze wspólne dzieło i wszyscy czują się za to bardziej odpowiedzialni.

– Ma się też poczucie przynależności...

– Tak, i z tego wypływa kolejna zasada, którą przyjąłem – wspólnoty bardziej niż tłumy. W tłumie człowiek czuje się anonimowo, nie angażuje się, nie bierze odpowiedzialności. We wspólnocie, kiedy czujemy się po-

traktowani podmiotowo, jesteśmy gotowi do robienia czegoś więcej, czujemy się bardziej zauważeni i też podejmujemy większą odpowiedzialność. I dobrze, że są takie wspólnoty w naszej parafii. Dlatego dziękuję wszystkim moim parafianom, którzy angażują się w dzieło adoracji Pana Jezusa w Najświętszym Sakramencie, we wspólnoty i w prace na rzecz parafii, bo dzięki nim parafia żyje.

– Jak te zasady, które Ksiądz przyjął, przekładają się na życie parafii?

– Takim kołem zamachowym życia religijnego naszej parafii jest Wieczysta Adoracja Pana Jezusa w Najświętszym Sakramencie. W czerwcu 2026 r. minie 13 lat jak trwa – dzień i noc – nieprzerwanie przez dwadzieścia cztery godziny na dobę, modlitwa adoracyjna w naszej świątyni. To siła naszej parafii, ale i mojej pracy duszpasterskiej. To na modlitwie przed Najświętszym Sakramentem staram się prosić Boga o światło, by odkrywać inspiracje i plany, co do swojej pracy duszpasterskiej. I tu na modlitwie proszę też Pana Jezusa o siłę i moc, by jak najlepiej wypełniać to swoje powołanie. W listopadzie ubiegłego roku odbyło się u nas XIII Krajowe Forum Wieczystej Adoracji Najświętszego Sakra-



W listopadzie ub. r. w Niskowej odbyło się XIII Krajowe Forum Wieczystej Adoracji Najświętszego Sakramentu w Parafiach



FOT. ARCH. PAWLIKÓW

Rodzice Agatki nie mają wątpliwości, że ich córka zawdzięcza życie wstawiennictwu bł. Rodziny Ulmów



FOT. ARCH. PARAFII W NISKOWEJ

Anna i Dawid Pawlikowie wraz ze swoimi córeczkami Dorotką (w łonie matki), Agatką i Renatką wnoszą relikwie bł. Rodziny Ulmów do kościoła w Niskowej. – *Życie naszych dzieci to DAR. Niezaplanowanie w to słowo układają się pierwsze litery ich imion* – mówi Anna Pawlik

mentu w Parafiach, które zgromadziło w Niskowej delegacje około 250 wiernych z 28 parafii z całej Polski. To pokazuje, że w małej parafii jak nasza, mogą dziać się wielkie rzeczy. Inspiracją dla nas może być i jest również ksiądz profesor Bolesław Kumor, który wywodząc się z tej małej wioski, osiągnął w życiu tak wiele. Zawsze przy tym podkreślał swoje więzi z Niskową. Nie wstydził się swojego pochodzenia, wręcz przeciwnie – chętnie wracał do swojej Małej Ojczyzny.

– **Kiedy Ksiądz to mówi, na myśl przychodzi wydanie „Małe początki, wielka przyszłość”, jakie miało miejsce 14 lutego w naszej gminie [czytaj str. 20].**

– Bardzo dobra inicjatywa i słuszna w dobie kryzysu rodziny, o którym wspominałem na początku. Dziś każda forma walki o tę najmniejszą ze wspólnot, jest godna i warta poparcie. I pewnie nieprzypadkowo do naszej parafii wprowadziła się rodzina, będąca wzorem do naśladowania na nasze czasy. Wspaniali sąsiedzi, orędownicy w trudnych sprawach.

– **Pewnie Ksiądz ma na myśli błogosławioną rodzinę Ulmów z Markowej. Nieprzypadkowo? Dlaczego?**

– [Uśmiech]. Kiedy odbywała się beatyfikacja Rodziny Ulmów 10 września 2023 roku, uświadomiłem sobie na modlitwie, że to ważny znak od Boga, że Pan Bóg daje nam bł. Rodzinę Ulmów na dzisiejsze, niełatwe czasy. Nie sądziłem jednak, że dziś będziemy mieć w Niskowej ołtarz boczny poświęcony bł. Rodzinie Ulmów oraz relikwie Wiktorii i Józefa wraz z ich siedmiorgiem dzieci, że oni staną się ważną częścią naszej wspólnoty. Wszystko działo się, ktoś powie przypadkowo... Ale nie ma przypadków. Kilka miesięcy od beatyfikacji urodziła się w naszej parafii Agatka – przyszła na świat jako wcześniak, ważyła zaledwie 630 gram. Jej życie było zagrożone. Całą parafią, łącznie z dziećmi, modliliśmy się podczas rorat o zdrowie dla niej i jej mamy Ani. W diecezji przemyskiej przy relikwiach bł. Rodziny Ulmów, były sprawowane msze święte. Wierzę, a rodzice Agatki nie mają wątpliwości, że to orędownictwo błogosławionych Ulmów sprawiło, że ich druga córeczka żyje. Później miałem okazję poznać księdza dra Witolda Burdę, postulatora procesu beatyfikacyjnego i obecnie kanonizacyjnego bł. Rodziny Ulmów, który przeprowadził rekolekcje w naszej parafii w lutym ubiegłego roku. Na zakończenie rekolekcji, 15 lutego 2024 roku miało miejsce uroczyste wprowadzenie relikwii bł. Rodziny Ulmów do naszej parafii. Chciałem, żeby uczyniła to wielodzietna rodzina. Ktoś jednak zasugerował, by była to rodzina ocalonej Agatki. Uznałem, że to bardzo dobry pomysł, a kilka dni po tym wydarzeniu, mama Agatki powiedziała mi, że relikwie, tak jak sobie wymarzyłem, wprowadzała rodzina wielodzietna. Dowiedziała się bowiem dzień po uroczystości, że spodziewa się kolejnego – trzeciego już dziecka [uśmiech].



20 marca w parafii w Niskowej odbyła się plenerowa Droga Krzyżowa z bł. Rodziną Ulmów FOT. (GW)

Przez cały ubiegły rok obraz bł. Rodziny Ulmów wraz z relikwiami nawiedzał rodziny naszej parafii. Pięknym owocem tej peregrynacji jest księga podziękowań i łask, w której znajduje się wiele świadectw wiary i wdzięczności bł. Rodzinie Ulmów, za ich pomoc i wstawiennictwo.

– Spotkałam się z Księdzem, by porozmawiać o Świętach Wielkanocnych i jak je dobrze przeżyć, a jeszcze nie padło z mojej strony żadne pytanie na ten temat... Tyle się dzieje w parafii...

– To może nie będę wyciągał księgi świadectw, bo nie skończymy tej rozmowy [uśmiech].

– Nie planowałam rozmowy o bł. Rodzinie Ulmów, choć przynam, że temat wpisuje się w rodzinny charakter tego wydania „Przystanku Chelmiec”.

– Widać bł. Rodzina Ulmów płynnie nas przez tę rozmowę prowadzi [uśmiech]. Naprawdę uważam, że Bóg wie, co robi, dając nam tę rodzinę w odpowiedzi na to, co dzieje się tu i teraz. Ulmowie byli otwarci na świat, pełni pasji. Podobni w tym do dzisiejszych rodzin. W ich domu odnaleziono wiele publikacji, z których wynika, że znali wszelkie nowinki płynące z różnych części globu. Ale byli też otwarci na życie i drugiego człowieka, dając schronienie ośmiu Żydom. Tej otwartości uczyli się, między innymi przez codzienną lekturę Pisma Świętego. Na kartach Biblii, którą czytali, przypowieść o miłosiernym Samarytaninie zaznaczyli na czerwono z dopiskiem „Tak”. Oni żyli swoją wiarą prawdziwie.

Dlatego w tym roku w naszej parafii wraz z nimi przygotowujemy się też do Świąt Wielkanocnych.

– Nie ma przypadków...

– Nie ma. W piątek, 20 marca, w naszej parafii odbyła się plenerowa Droga Krzyżowa z bł. Rodziną Ulmów. Rozważania kolejnych stacji prowadziły Rodziny z Kręgu Domowego Kościoła, a krzyż i relikwie nieśli przedstawiciele różnych wspólnot i grup parafialnych. W tej Drodze Krzyżowej uczestniczyły całe rodziny, dając tym piękne świadectwo wiary i odwagi. Tak przeżyta modlitwa pozwala lepiej przygotować się na właściwe przeżycie świąt, prawdziwą radość ze Zmartwychwstania Pańskiego. I tu kryje się odpowiedź na pytanie, z którym pani przyszła – jak przygotować się do świąt i dobrze je przeżyć. Cały okres Wielkiego Postu jest takim przygotowaniem – dobrze przeżyte rekolekcje, udział w nabożeństwach wielkopostnych Gorzkich Żali czy Drogi Krzyżowej, sakrament pokuty, więcej czasu na osobistą modlitwę i rozważanie Słowa Bożego, Adoracja Najświętszego Sakramentu. Bo jeśli przygotowania do Świąt Wielkanocnych sprowadzimy i ograniczymy tylko do sprzątnięcia, świątecznych zakupów, odwiedzin i tradycyjnej „święconki”, to bardzo szybko, pewnie powiemy: „Święta, święta i po świętach...”. Bo jeśli nie za dbamy o duchowe przygotowanie serca, niewiele pozostanie w nas na dłużej...

Rozmawiała KATARZYNA GAJDOSZ-KRZAK



21 stycznia nad strategią budowy mostu nad Dunajcem wójt Stanisław Kuzak debatował z Krzysztofem Klęczarem (drugi z lewej), wojewodą małopolskim, Zygmuntem Berdychowskim (pierwszy z lewej), twórcą Forum Ekonomicznego oraz przedstawicielami firmy WIŚNIEWSKI: Bartłojem Serafinem (w środku), członkiem zarządu i dyrektorem transportu i logistyki, a także Józefem Faronem (pierwszy z prawej), kierownikiem wydziału budownictwa

Samorządowcy i biznesmeni jednogłośnie za budowę nowego mostu nad Dunajcem

Stanisław Kuzak, wójt Chełmca, nie ustaje w działaniach, mających na celu budowę mostu nad Dunajcem na odcinku Dąbrowa-Kurów. Koncepcję tej inwestycji wsparli też inni samorządowcy oraz właściciel firmy WIŚNIEWSKI. 20 lutego, spotkali się na wizji lokalnej miejsca, gdzie miałyby powstać nowa przeprawa, oraz briefingu prasowym, podczas którego jednogłośnie przedstawili dziennikarzom strategiczne znaczenie kolejnego mostu nad Dunajcem. Koncepcję budowy nowej przeprawy wójt lobbował także wraz z twórcą Forum Ekonomicznego Zygmuntem Berdychowskim podczas rozmowy z wiceministrem infrastruktury Stanisławem Bukowcem, 3 marca na XI Europejskim Kongresie Samorządów w Mikołajkach.

Zgodnie z wcześniejszymi zapowiedziami Stanisława Kuzaka, rozmowy na temat koncepcji budowy mostu nad Dunajcem przeniosły się z gabinetu wojewody Krzysztofa Klęczara na teren gminy, gdzie inwestycja miałyby powstać. Przy Drodze Krajowej 75 w Dąbrowie, na wysokości kamieniołomu, na zaproszenie wójta spotkali się Ryszard Śmiałek, wicewojewoda małopolski,

Tadeusz Zaremba, starosta nowosądecki, Ludomir Handzel, prezydent Nowego Sącza oraz Andrzej Wiśniowski, właściciel firmy WIŚNIEWSKI.

Briefing prasowy

– *Problemy komunikacyjne Nowego Sącza zaczynają się tutaj* – mówił do dziennikarzy podczas briefingu prasowego Ryszard Śmiałek. – *Potrzebna jest inicjatywa, która przeniesie ten ruch na inne obszary. Inicjatywa, z którą zwrócił się wójt Chełmca, wspierany przez biznes prywatny, jest zupełnie nową, nad którą będziemy się pochylali i pracowali. Mogę zapewnić, że zainteresujemy wszystkie strony, które brałyby udział w tym projekcie, żeby zapoznały się z tą koncepcją. Myślę, że jest to ciekawa inicjatywa, która na pewno usprawniłaby komunikację, poprawiła w znaczny sposób przejezdność i bezpieczeństwo mieszkańców tego terenu* – dodał wicewojewoda.

Obecni na briefingu samorządowcy podkreślali strategiczne znaczenie tej koncepcji, nie tylko w kontekście usprawnienia ruchu. Stanisław Kuzak, podnosząc argumenty za budową przeprawy, zaznaczył, że po dru-



20 lutego, przy Drodze Krajowej 75 w Dąbrowie, na wysokości kamieniołomu, podczas briefingu prasowego na pytania dziennikarzy odpowiadali: Stanisław Kuzak, wójt Chełmca, Ryszard Śmiałek, wicewojewoda małopolski, Tadeusz Zaremba, starosta nowosądecki oraz Ludomir Handzel, prezydent Nowego Sącza

giej stronie Dunajca znajduje się stacja kolejowa z nowoczesną bocznicą, która może zostać wykorzystana między innymi do przeladunku transportów wojskowych, obsługujących jednostki wojskowe zlokalizowane w Wojnarowej, Limanowej oraz Nowym Sączu. Zdaniem wójta Ministerstwo Obrony Narodowej powinno włączyć się w tę inicjatywę.

– *To powinno być strategiczne miejsce jeśli chodzi o obronę cywilną* – mówił Stanisław Kuzak.

Tedeusz Zaremba dodał z kolei, że byłoby to również korzystne z punktu widzenia przedsiębiorców.

– *Sądeckizna to miejsce, gdzie jest najwięcej firm transportowych* – podkreślał starosta.

Nie bez znaczenia jest również sprawa demografii.

– *Jeśli region będzie dobrze skomunikowany, będzie łatwość dotarcia do pracy, szkół, to i młodzi nie będą chcieli stąd wyjeżdżać* – mówił wójt Stanisław Kuzak. Zaapelował przy tym do rządzących: – *Proszę się na nas nie obrażać. My nie tworzymy polityki, popatrzcie na nas inaczej z Warszawy. Dajcie trochę serca naszym rodzinom, naszym dzieciom. Nie dopuście do tego, że- byśmy się wyludnili na Sądeckiznie.*

Spotkanie z wiceministrem w Mikołajkach

3 marca, podczas XI Europejskiego Kongresu Samorządów w Mikołajkach, Stanisław Kuzak miał okazję przedstawić koncepcję budowy nowej przeprawy nad Dunajcem już osobiście wiceministrowi infrastruktury Stanisławowi Bukowcowi. W rozmowach uczestniczył również Zygmunt Berdychowski. Twórca Forum Ekonomicznego od początku wspiera i lobbuje wraz z wójtem tę koncepcję.

– *Pomysł budowy mostu, który połączyłby drogę krajową z drogą powiatową w Marcinkowicach, dając dostęp do stacji kolejowej z nowoczesną bocznicą, bardzo zainteresował pana ministra. Szczególnie, że ta inwestycja pozwala na realizację łatwego przeladunku transportów wojskowych i firm z całego regionu* – relacjonował przebieg rozmowy w Mikołajkach wójt.

KATARZYNA GAJDOSZ-KRZAK



3 marca, Mikołajki – wójt Stanisław Kuzak rozmawia ws. budowy mostu nad Dunajcem ze Stanisławem Bukowcem, wiceministrem infrastruktury



ZESKANUJ KOD I DOWIEDZ SIĘ WIĘCEJ:



Urząd Gminy w Chełmcu przed i po termomodernizacji



Realizator nagrania nie krył, że o wyborze budynku zdecydowały wskaźniki uzyskanej oszczędności energii pierwotnej, dające podstawę wysokiego umorzenia pożyczki, ale również nie bez znaczenia dla filmowców jest efekt wizualny



Budynek wielofunkcyjny w Wielogłowach przed i po termomodernizacji

Bank promuje budynek urzędu, a wójt zachwala umarzalną pożyczkę

Ekipa ProProdukcji, realizująca filmy promocyjne dla Banku Gospodarstwa Krajowego, 6 marca odwiedziła Urząd Gminy Chełmiec, by nakręcić spot dotyczący umarzalnej pożyczki, z jakiej skorzystała gmina na realizację termomodernizacji budynku. Elewacja z elementami kamienia z Kopalni Surowców Skalnych Klęczany przykuła ich uwagę.

Stanisław Kuzak, wójt Chełmca, 9 grudnia ub. r. podpisał umowę inwestycyjną z Małopolską Agencją Rozwoju Regionalnego SA w Krakowie na udzielenie pożyczki w wysokości blisko 600 tys. zł, która zostanie umorzona w 40 procentach na zrealizowane już zadanie związane z termomodernizacją budynku Urzędu Gminy Chełmiec. Docelowo pożyczkę wypłaca Bank Gospodarstwa Krajowego, który wybrał budynek w Chełmcu do realizacji spotu promującego swój produkt. 6 marca ekipa ProProdukcji kręciła film, pokazujący efekty inwestycji.

Realizator nagrania nie krył, że o wyborze budynku zde-

cydowały wskaźniki uzyskanej oszczędności energii pierwotnej, dające podstawę wysokiego umorzenia pożyczki, ale również nie bez znaczenia dla filmowców jest efekt wizualny. Dzięki realizacji zadania, gmina mogła zmienić elewację budynku i wzbogacić ją o element ozdobny w postaci kamienia z Kopalni Surowców Skalnych Klęczany.

– *To miłe słyszeć, że takie rzeczy też są dostrzegalne i doceniane* – mówi wójt Stanisław Kuzak.

Warto dodać, że podobną umowę z MARR udało się zawrzeć na zadanie związane z termomodernizacją budynku wielofunkcyjnego w Wielogłowach. Tu pożyczka wynosi 1291883,33 zł i będzie umorzona w 50 procentach. Na spłatę obu pożyczek gmina ma dwuletni okres karencji, przy oprocentowaniu w wysokości zaledwie jednego procenta.

Wnioski na częściowe umorzenie pożyczki zostały złożone też dla inwestycji związanej z termomodernizacją Szkoły Podstawowej w Piątkowej oraz termomodernizacji sali gimnastycznej w Świniarsku. (KGK)

Dworek w Klęczanach przechodzi metamorfozę



Trwa modernizacja dworku w Klęczanach...



...tak ma wyglądać po jej zakończeniu

– To miejsce zasługuje na godne odrestaurowanie, bo jest dumą sołectwa Klęczany – mówi Stanisław Kuzak, wójt Chełmca, informując o trwającej modernizacji zabytkowego dworku w Klęczanach, które ma być ostoją dla najmłodszych. Po przebudowie i remoncie swoją siedzibę będą mieć tu przedszkole oraz żłobek. Prace mają potrwać do końca listopada, a ich koszt to blisko 5 mln zł.

Stanisław Kuzak przypomina, że przez 17 lat płynęły obietnice wyremontowania dworku w Klęczanach.

– *Niestety były to tylko puste słowa – stwierdza wójt. – Ja natomiast chcę dotrzymać danego słowa. Mimo że jestem wójtem niespełna dwa lata, konsekwentnie realizuję swój projekt rozwoju gminy i nie zamierzam się zatrzymać z inwestycjami – dodaje.*

W budynku mieścić się punkt przedszkolny. Po modernizacji ma być również żłobek. Do czasu zakończenia budowy, przedszkolaki przebywają w zaadaptowanym do tego celu budynku Gminnego Ośrodka Kultury w Klęczanach.

Realizacji zadania pn. „Utworzenie 37 nowych miejsc

opieki nad dziećmi do lat 3 w nowej instytucji żłobka pod adresem Klęczany 1, polegające na przebudowie istniejącego budynku przedszkola na cele żłobka i przedszkola” podjął się Zakład Inwestycji Budowlanych Sylwester Głowczyk w Łabowej za kwotę 4.975.123,00 zł.

Budynek ma być w pełni dostosowany zarówno do potrzeb dzieci, jak i osób z niepełnosprawnościami. Żłobek będzie mieć swą siedzibę na parterze, a przedszkole – na poddaszu. Na realizację części zadania gmina otrzymała już dofinansowanie z Programu „Aktywny Maluch 2022–2029” w wysokości 2.618.099,28 zł.

– *Warto podkreślić, że zmieni się nie tylko wygląd wewnętrzny dworku, ale i zewnętrzny – zapowiada Stanisław Kuzak.*

Na elewacji dworku podobnie jak na budynku Urzędu Gminy Chełmiec mają znaleźć się elementy wykończeniowe z naturalnego kamienia z Kopalni Surowców Skalnych w Klęczanach. Remont obejmuje również zagospodarowanie terenu wokół dworku: utworzenie drogi pożarowej, miejsc parkingowych oraz zainstalowanie odpowiedniego oświetlenia. (KGG)



Rzeczpospolita
Polska

Dofinansowane przez
Unię Europejską



Dofinansowane przez Unię Europejską – NextGenerationEU



Park z labiryntem i ścieżką edukacyjną

W Krasnem Potockiem powstanie miejsce sportu i rekreacji o łącznej wartości blisko 6,5 mln zł. Radni podczas sesji, 26 lutego br., przyjęli uchwałę w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Chełmiec na lata 2026–2029, która ujmuje zadania związane z budową: „I etapu Krasne Potockie Park – rewitalizacja stawu, budowa labiryntu oraz ścieżki edukacyjnej”, a także „kompleksu sportowego Orlik z zapleczem szatniowo-sanitarnym oraz placem zabaw”.

W grudniu ub.r. Komisja Budżetowa Rady Gminy Chełmiec swoimi działaniami doprowadziła do ograniczenia, a w konsekwencji eliminacji środków przeznaczonych na planowane inwestycje, w tym „I etapu Krasne Potockie Park”.

– Inwestycja bezprawnie została wówczas zablokowana przez radnych pozostających w opozycji wobec mnie – przypomina Stanisław Kuzak, wójt Chełmca. – Niemniej już w lutym Rada Gminy przyjęła uchwałę w sprawie WPF, która obejmuje realizację obu zadań w Krasnem Potockiem. To oznacza, że gmina będzie je realizowała, a miejscowość ma szansę stać się miejscem sportu i rekreacji – podkreśla wójt.

Obecnie trwa budowa sali gimnastycznej przy Szkole Podstawowej w Krasnem Potockiem o wartości blisko 4,5 mln zł. Budowa Orlika byłaby dopełnieniem tej inwestycji w miejscowości, w której do tej pory młodzież miała nienajlepsze możliwości rozwijania swoich sportowych pasji.

– Wielokrotnie powtarzałem, że chcę inwestować w młodzież. Planowane zadania w Krasnem Potockiem służą dzieciom, ale i całym rodzinom. Jeśli chcemy, aby



Wizja takiego spaceru w Krasnem Potockiem staje się realna

mieszkańców w gminie nam przybywało, tego typu zadania powinny być realizowane w każdym sołectwie – uważa Stanisław Kuzak.

Zgodnie z założeniami budowa „I etapu Krasne Potockie Park”, obejmująca rewitalizację stawu, powstanie labiryntu z krzewów oraz ścieżki edukacyjnej, ma być realizowana w latach 2026–2027 i kosztować 2 840 000 zł. Z kolei budowę kompleksu sportowego „Orlik” wraz z zapleczem szatniowo-sanitarnym i placem zabaw szacuje się na 3 583 217, 50 zł, a jego realizację przewidziano do 2028 r. Na tę drugą część zadania gminie udało się pozyskać 2 mln zł z „Programu budowy kompleksów sportowych Orlik Edycja 2025” Ministerstwa Sportu i Turystyki.

Przetargi w przygotowaniu

– Mamy już projekt budowy parku, zrobione zgłoszenia czy pozyskane pozwolenia budowlane. Przetarg na realizację pierwszego etapu zadania ogłosimy jak szybko to możliwe – mówi wójt. Dodaje, że drugie zadanie, związane z budową „Orlika”, będzie wykonane systemem zaprojektuj i wybuduj. Przetarg na nie jest już również w przygotowaniu. (KKG)

Sieć wodno–kanalizacyjna w rozbudowie



Sieci – wodociągowa oraz kanalizacji sanitarnej w Biczycach Górnych będą rozbudowane. Gmina zawarła umowę z firmą POLMAR Marcin Policht, która ma zrealizować oba zadania.

W Biczycach Górnych powstanie blisko 330 metrów nowej sieci wodociągowej, a o 230 metrów rozbudowana zostanie sieć kanalizacji sanitarnej. Na realizację pierwszego z zadań wyłoniony wykonawca ma czas do sierpnia tego roku. Rozbudowa sieci wodociągowej kosztować będzie gminę 139 953,74 zł. Z kolei wartość rozbudowy sieci kanalizacji sanitarnej to 69 854,08 zł. Zgodnie z podpisaną umową ta ma powstać do czerwca br.

– To kolejne inwestycje prowadzone na terenie gminy w zakresie inwestycji, których nie widać

na zewnątrz, a które mają ogromne znaczenie dla poprawy komfortu życia mieszkańców – mówi Stanisław Kuzak.

Wójt dodaje przy tym, że gmina wyłoniła już wykonawców na opracowanie dokumentacji kolejnych planowanych zadań związanych z rozbudową sieci wodno–kanalizacyjnej.

– Zlecamy dokumentację projektową rozbudowy sieci kanalizacji sanitarnej w Marcinkowicach od osiedla Działy w kierunku Dżykowej oraz rozbudowy sieci wodociągowej do budynków za potokiem Wielopolanka w Wielopolu – informuje.

Koszt opracowania dokumentacji inwestycji w Marcinkowicach wyniesie 23 616 zł, a w Wielopolu – 28 044 zł.

(KKG)

3 mln zł na budowę ścieżki rowerowej Świniarsko–Nowy Sącz

2 874 806,57 zł dofinansowania otrzyma gmina Chełmec na realizację ścieżki rowerowej na odcinku Świniarsko–Nowy Sącz. 13 stycznia, wójt Stanisław Kuzak, podpisał w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Małopolskiego umowę w tej sprawie, którą asygnowali wicemarszałkowie UMWM Witold Kozłowski oraz Ryszard Pagacz.

– W ubiegłym roku z puli środków z programów realizowanych przez Urząd Marszałkowski otrzymaliśmy blisko 11 milionów złotych. Ten rok dla gminy Chełmec rozpoczynamy od blisko trzymilionowej dotacji na oczekiwaną przez mieszkańców budowę ścieżki rowerowej – nie kryje satysfakcji Stanisław Kuzak, wójt Chełmca. Zapowiada, że jeszcze w tym roku gmina ogłosi przetarg na jej realizację.

– Czas na wykonanie inwestycji mamy do 2028 roku, ale jeśli procedury przetargowe przebiegną sprawnie, nową ścieżką przejdziemy dużo wcześniej – zapowiada wójt.

Inwestycja „ma na celu zwiększenie dostępności tras rowerowych i biegowych dla mieszkańców oraz tury-

stów, rozwój aktywności fizycznej, promocję zdrowego stylu życia oraz wzmocnienie potencjału turystycznego regionu. Inwestycja wpisuje się w strategiczne cele gminy Chełmec oraz całego regionu Sądeckizny, polegające na rozwoju turystyki rowerowej oraz tworzeniu dostępnej i bezpiecznej infrastruktury sportowo–rekreacyjnej” – czytamy we wniosku projektu, na którego realizację gmina otrzymała 2 874 806,57 zł. Koszt całej inwestycji szacuje się na 3 382 125,37 zł. Projekt obejmuje budowę trasy rowerowo–biegowej o długości 2,575 km. Trasa będzie zlokalizowana na koronie wału przeciwpowodziowego Niskówki oraz Dunajca. Jej budowa zaczynać się będzie od istniejącej ścieżki rowerowej w Świniarsku, a kończyć w obrębie granicy z Nowym Sączem.

– Ta inwestycja umożliwi bezpośrednio połączenie istniejącej trasy rowerowej w Świniarsku z Velo Dunajec, która biegnie od Starego Sącza do Nowego Sącza – mówi Stanisław Kuzak.

Podkreśla, że w planach ma również budowę kolejnego odcinka trasy rowerowej ze Świniarska w stronę Niskowej wzdłuż wału Niskówki.

– Jest duża szansa, że uda się również otrzymać na ten cel dofinansowanie ze środków UMWM. Złożony przez gminę projekt na to zadanie przeszedł już bowiem pozytywną ocenę – mówi wójt.

Budowę odcinka trasy rowerowej Świniarsko–Niskowa szacuje się na blisko 8,5 mln zł.

(KKG)



Przedstawicielki KGW w Trzetrzewinie wraz z wójtem Stanisławem Kuzakiem prezentują wizualizacje budynku świetlicy i przedszkola FOT. (KGG)

Wójt: Pałące problemy mieszkańców staram się rozwiązywać od razu

– Jeśli taki obiekt powstanie, to będzie spełnienie naszych marzeń – mówiły podczas spotkania 19 marca, w Urzędzie Gminy Chełmiec przedstawicielki Koła Gospodyń Wiejskich w Trzetrzewinie. Wójt Stanisław Kuzak zaprosił je, aby przedstawić i skonsultować z mieszkankami koncepcję i wizualizację budynku przedszkola i świetlicy wiejskiej w Trzetrzewinie.

Dwa miesiące temu, 27 stycznia, panie z KGW w Trzetrzewinie spotkały się z wójtem Chełmca, aby porozmawiać o problemach i potrzebach mieszkańców sołectwa.

– *Drzwi mojego gabinetu są zawsze otwarte dla wszystkich mieszkańców, którzy myślą o przyszłości swoich bliskich i chcą współpracować dla rozwoju naszej gminy* – mówił Stanisław Kuzak po spotkaniu, podczas którego, w odpowiedzi na przedstawione problemy, miał możliwość przedstawić plany inwestycyjne, jakie chciałby zrealizować na terenie sołectwa. Mówił m.in. o budowie świetlicy oraz przedszkola, które mają powstać na działce w pobliżu kościoła, a także nowych boiskach przy szkole.

Przedstawicielki KGW w Trzetrzewinie przyznają, że nie spodziewały się tak szybkiej reakcji. 19 marca, tym razem na zaproszenie samego wójta, przyszły do Urzędu Gminy Chełmiec, by zobaczyć koncepcję budowy oraz wizualizację nowego obiektu.

– *Jeśli takie miejsce powstanie, to będzie spełnienie naszych marzeń* – skomentowały panie, widząc wizualizację.





Przedstawiona koncepcja zakłada budowę obiektu o powierzchni ok. 450 m kw., w którym na parterze będzie mieścić się jednooddziałowe przedszkole (25 miejsc). Na piętrze natomiast powstanie świetlica wiejska z salą główną o powierzchni 90 m kw. W ramach przedsięwzięcia zagospodarowana zostanie także przestrzeń wokół obiektu. Zaplanowano budowę placu zabaw, a także parkingu na 14 miejsc postojowych.

– Teraz, po akceptacji tej koncepcji, do końca roku ma powstać dokumentacja kosztorysowo-projektowa. Kiedy będziemy mieć wszystkie niezbędne pozwolenia na budowę, ogłosimy przetarg na jej wykonanie – informuje wójt.

Zakłada, że budowa przedszkola i świetlicy w Trzetrzewinie kosztować będzie ok. 3 mln zł.

– Nie sądziłyśmy, że sprawy, o których rozmawialiśmy z wójtem dwa miesiące temu, nabiorą takiego rozpędu – nie kryły zaskoczenia przedstawicielki KGW.

Efektom rozmów prowadzonych w styczniu nie jest tylko powstała koncepcja budowy przedszkola i świetlicy. Trwa bowiem również remont łazienek w Szkole Podstawowej w Trzetrzewinie.

– Palące problemy mieszkańców, jeśli to możliwe, staram się rozwiązywać od razu – mówi Stanisław Kuzak. – Panie żaliły się, że ich dzieci mają mało komfortowe warunki pod tym względem. Uznałem, że wykorzystując zasoby i możliwości Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej, możemy się tym problemem zająć sami, bez zbędnych procedur i bez zbędnej zwłoki – podkreśla wójt. (KKG)

„Zielony Gaj” – świetlica na miarę czasów



Wizualizacja świetlicy „Zielony Gaj” w Świniarsku

Gmina realizuje projekt budowy nowoczesnej świetlicy w Świniarsku – „Zielony Gaj”. To jedna z kluczowych inwestycji społecznych planowanych na lata 2026–2027. Pełna nazwa inwestycji to: „Poprawa jakości funkcjonowania infrastruktury kulturalnej na obszarze Gminy Chełmiec poprzez budowę i doposażenie świetlicy wiejskiej w Świniarsku”.

Wniosek o jej dofinansowanie został złożony w październiku ub.r. w ramach naboru organizowanego przez Lokalną Grupę Działania Korona Sądecka. Z przyczyn formalnych projekt będzie musiał być ponownie złożony w aktualnym naborze.

Plan realizacji przewiduje lata 2026–2027. Co istotne, gmina jest w pełni gotowa do rozpoczęcia budowy. Posiada: własność działek w Świniarsku, kompletną dokumentację projektową, prawomocne pozwolenie na budowę. To oznacza, że po uzyskaniu ostatecznego finansowania inwestycja może ruszyć bez zbędnej zwłoki.

Wartość całkowita projektu wynosi 3 738 907,52 zł,

planowane dofinansowanie – 2 876 546,87 zł. Pozostałą część pokryje gmina. Nowa świetlica będzie parterowym, nowoczesnym budynkiem dostosowanym do potrzeb osób z niepełnosprawnościami. W środku znajdą się: dwie sale wielofunkcyjne, pomieszczenie biurowe, zaplecze socjalne, magazyn i szatnie, toalety przystosowane dla osób z niepełnosprawnościami, kotłownia. Wokół budynku powstaną ciągi piesze i miejsca parkingowe. Obiekt zostanie wyposażony m.in. w: pętlę indukcyjną dla osób niedosłyszących, mapę tyflograficzną w alfabecie Braille'a, nagłośnienie i oświetlenie, gogle VR i drukarkę 3D, meble i sprzęt multimedialny.

– *To połączenie tradycyjnej świetlicy z nowoczesnym centrum aktywności społecznej* – zapowiada Stanisław Kuzak, wójt Chełmca.



Trwa budowa świetlicy w Woli Kurowskiej...



Ciężki sprzęt wjechał również na teren budowy świetlicy w Ubiadzie... która docelowo będzie wyglądać tak

Jednocześnie dodaje, że chciałby, aby każda miejscowość w gminie miała swoją własną świetlicę.

– „Zielony Gaj” w Świniarsku to nie tylko pojedyncza inwestycja, ale wyraźny sygnał, w jakim kierunku zmierza gmina. To konsekwentnie realizowana wizja, w której każde sołectwo ma swoją nowoczesną i ogólnodostępną przestrzeń do integracji – podkreśla wójt i wylicza, że równolegle powstają świetlice w Woli Kurowskiej i Ubiadzie. (R)



ZESKANUJ KOD I DOWIEDZ SIĘ WIĘCEJ:



...która ma przybrać taki kształt





Beata Bernady-Chochła, prezes Grupy Harper, została przewodniczącą Rady Biznesu Gminy Chełmiec, a Maciej Ryś, wiceprezes firmy WIŚNIEWSKI, będzie jej zastępcą. FOT. KGK

Noworoczny lunch i wybory prezydium Rady Biznesu

Beata Chochła, prezes Grupy Harper, została przewodniczącą Rady Biznesu Gminy Chełmiec, a Maciej Ryś, wiceprezes firmy WIŚNIEWSKI, będzie jej zastępcą. W piątek, 9 stycznia, w Astro Centrum Chełmiec odbyło się pierwsze posiedzenie Rady Biznesu.

Na zaproszenie wójta Stanisława Kuzaka, radni Rady Biznesu, która ukonstytuowała się 10 października ub.r., spotkali się na Noworocznym Lunchu Biznesowym.

Rada Biznesu – głos doradcy wójta

To było pierwsze oficjalne spotkanie RB, której członkami są: Beata Bernady-Chochła, prezes Grupy Harper, twórca Osiedla Zielony Gaj w Świniarsku; Maciej Ryś, wiceprezes firmy WIŚNIEWSKI; Barbara Poręba, prezes Spółdzielni „Samopomoc Chłopska” w Chełmcu; Angelika Szubryt-Wojak, przedstawiciel Zakładów Mięsnych „Szubryt”; Agnieszka Fedko, prezes Spółdzielni Socjalnej „Przedszkolaki to MY” oraz Krzysztof Zbozień, właściciel firmy ROLBUD INSTAL.

– *Dziękuję, że przyjęli Państwo moje zaproszenie i deklarację współpracy dla rozwoju gminy Chełmiec. Wasz głos jest dla mnie ważny, bo to dzięki działalności przedsiębiorców, naszą gminę stać na wiele inwestycji* – mówił Stanisław Kuzak, otwierając pierwsze posiedzenie Rady Biznesu Gminy Chełmiec, która ma pełnić rolę konsultacyjno-doradczą dla wójta.

Pierwszym punktem spotkania był wybór prezydium RB. Jej członkowie zgodzili się, aby Radzie Biznesu przewodniczyła Beata Bernady-Chochła. Mimo że tego dnia nie mogła uczestniczyć w obradach, jej kandydaturę

poparli jednogłośnie. Na wiceprzewodniczącego wybrali Macieja Rysia.

Tematy dyskusji

Następnie Stanisław Kuzak przedstawił tematy, które stały się przedmiotem dyskusji radnych. Wójt mówił między innymi o planach budowy mostu nad Dunajcem w Kurowie [więcej str. 10] oraz innych inwestycjach, które chciałby zrealizować na terenie gminy.

W spotkaniu z Radą Biznesu uczestniczyli również Piotr Sobczyk, sekretarz gminy oraz Irena Szkaradek, dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Chełmcu i Mariola Pękała Piekarska, dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury, podkreślając współpracę między biznesem a gminnymi jednostkami. (KGK)



Wójt Stanisław Kuzak konsultuje z Radą Biznesu inwestycje na terenie gminy Chełmiec. FOT. KGK

Takiego wydarzenia w całej Małopolsce jeszcze nie było

– Szedłem do wyborów z hasłem „Sprawiedliwa Gmina”. I co się okazuje? W gminie Chełmiec w 2025 roku urodziło się 282 dzieci, w tym... 141 dziewczynek i 141 chłopców. Jest sprawiedliwie? – mówił żartobliwie Stanisław Kuzak, wójt Chełmca, uroczyście otwierając pierwsze spotkanie „Małe początki, wielka przyszłość”. W walentynkową sobotę, w Domu Weselnym „Sylwia” w Trzetrzewinie zgromadzili się rodzice wraz z dziećmi urodzonymi w pierwszym półroczu ubiegłego roku. To był czas integracji, zabawy, ale i inspirujących rozmów oraz poznawania potrzeb rodzin z małymi dziećmi. Podczas wydarzenia wójt przedstawił projekt uchwały „Wyprawka Chełmiecka”, którą radni przyjęli na sesji dwa tygodnie później (26 lutego). Od 25 marca rodzice mogą składać wnioski o jednorazowe świadczenie rodzinne w wysokości 1000 zł.

„Małe początki, wielka przyszłość” to wydarzenie prorodzinne, którego pomysłodawcą jest Stanisław Kuzak. Inspiracją do jego zorganizowania, jak poinformował wójt, był panel dyskusyjny podczas Forum Samorządowego w Zakopanem, w którym uczestniczył w listopadzie ubiegłego roku. W trakcie odbywającej się tam dyskusji, znany biznesmen i rajdowiec Rafał Sonik, zwrócił się do samorządowców, aby czynili wszystko, by wzmocnić rodziny i działać na rzecz



poprawy kondycji demograficznej Polski.

– Miałem okazję porozmawiać z panem Rafałem Sonikiem później na osobności. Jego słowa związane z walką o rodzinę mocno mnie poruszyły i uznałem, że nie ma co zwlekać – mówi Stanisław Kuzak. – Jestem bardzo szczęśliwy, że udało się spotkać z tyloma wspieranymi mieszkańcami, młodymi rodzicami, którzy chcą żyć i wychowywać swoje dzieci w naszej gminie – dodaje wójt.



Wyprawka Chełmiecka

14 lutego przedstawił rodzicom projekt uchwały, który radni pozytywnie zaopiniowali i przyjęli dwa tygodnie później. Zakłada on, że wszyscy rodzice w gminie Chełmiec otrzymają dodatkowe świadczenie nazwane „Wyprawką Chełmiecką” w wysokości 1000 zł na każde urodzone dziecko. Wnioski o jego przyznanie można już składać w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Chełmcu.

– Projekt uchwały obejmuje również was, czyli rodziny dzieci, które przyszły na świat w 2025 roku – dodał wójt, uroczystie otwierając pierwsze spotkanie „Małe początki, wielka przyszłość”. Zachęcał przy tym młodych rodziców, by nie odkładali decyzji o powiększaniu rodziny. – Mam tylko dwóch wspaniałych synów. Żałuję, że nie więcej. Teraz to odczuwam, kiedy wyfrunęli już z domu i ten stoi tak naprawdę pusty... w oczekiwaniu na wnuki – mówił, nie kryjąc łez wzruszenia.

W spotkaniu „Małe początki, wielka przyszłość” wzięła również udział przedstawicielka wojewody małopolskiego Krzysztofa Klęczara – Urszula Sroka, kierownik delegatury Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Nowym Sączu. W swoim wystąpieniu podkreśliła, jak ważne jest pielęgnowanie wartości rodzinnych. Pogratulowała w imieniu wojewody pomysłowi zorganizowania takiego eventu, który pozwolił zgromadzić i zintegrować tyle rodzin.

Przystanek Maluszka

Niemalą w tym rolę odegrał również żłobek „Przystanek Maluszka” w Librantowej, którego dyrektor Marzena Czachurska wraz z opiekunkami przygotowały specjalną „strefę maluszka”, gdzie podczas wydarzenia prowadziły wspólne animacje dla rodzin, ucząc młodych rodziców różnych form zabawy z małymi dziećmi.

– Tak naprawdę nie trzeba wielkich rzeczy, by uszczęśliwić drugiego człowieka. Czasem uśmiech po-



Właścicielka marki Kolorowe i Pachnące Paulina Skoczeń, jest mamą Kacperka, który urodził się w 2025 r. Niestety nie mogli wziąć udziału w wydarzeniu, ale młoda mama postanowiła wykonać dla pozostałych dzieci i ich rodziców ściankę, przy której rodziny robiły pamiątkowe zdjęcia

trafi zdziałać więcej – mówiła Agnieszka Fedko, prezes Spółdzielni Socjalnej „Przedszkolaki To My”, która prowadzi sieć żłobków i przedszkoli w gminie, w tym niedawno otwarty „Przystanek Maluszka” w Librantowej. Podczas wydarzenia rodzice mieli możliwość bezpośrednio porozmawiać o pracy i opiece sprawowanej w żłobkach.

Była okazja również, aby zapoznać się ze świadczeniami, jakie przysługują rodzicom w gminie Chełmiec oraz ideą Karty Chełmieckiej. Szeroki wachlarz pomocy





Rodzice i ich dzieci integrowali się w „strefie maluszka”, którą przygotowały opiekunki żłobka Przystanek Maluszka w Librantowej



Tatusiowie rywalizowali ze sobą w nietypowych konkurencjach, wygrywając nagrody ufundowane przez partnerów wydarzenia

dla rodzin przedstawił Piotr Sobczyk, sekretarz gminy. Do każdego uczestnika trafił również opracowany przez gminę miniprzewodnik „Świadczenia po urodzeniu dziecka”, który teraz będzie uzupełniony o „Wyprawkę Chełmiecką”.

Siła ojcostwa

Rodziny opuszczały Dom Weselny „Sylwia” z wyrazami ogromnej wdzięczności i radości za wspólnie spędzony czas, a także listami gratulacyjnymi i powitalnymi dla wszystkich dzieci od wójta Stanisława Kuzaka oraz upominkami, jakie przygotowali dla nich partnerzy wydarzenia.

– Byłem ogromnie zbudowany, gdy podchodziła do mnie młodzi ojcowie i dziękowali za tę inicjatywę.

Jeśli oni będą murem za swoimi rodzinami, nasza gmina będzie jeszcze bardziej rostać w siłę – mówi Stanisław Kuzak, dziękując również wszystkim rodzinom za wspólnie spędzony czas i zapraszając na kolejne spotkanie. W czerwcu na wydarzeniu „Małe początki, wielka przyszłość” będą się integrować rodziny dzieci urodzonych w drugim półroczu 2025 r.

Podziękowania dla Partnerów

– To wydarzenie nie miałooby takiego rozmachu, gdyby nie nasi Partnerzy w tym Partnerzy Karty Chełmieckiej, którzy licznie włączyli się w jego organizację. Dziękuję wszystkim, którzy wzmocnili nasze rodziny swoim dobrym słowem i wcale nie małym „co nieco” – podkreśla z wdzięcznością wójt Stanisław Kuzak.



Podczas wydarzenia pomocą rodzicom przy opiece nad dziećmi służyły nie tylko opiekunki żłobka, ale również studentki pedagogiki Akademii Nauk Stosowanych w Nowym Sączu



Mamy podczas minifamiliady odpowiadały na pytania z zakresu wiedzy o gminie

– Szczególnie dziękuję tym, którzy zgłaszali chęć pomocy z potrzeby serca.

W tym gronie znaleźli się:

- Zakłady Mięsne „Szubryt” | Restauracja MeatMe w Limanowej
- Kolorowe i Pachnące
- Kopalnia Surowców Skalnych Klęczany | VENUS – Restauracja Kręgielnia Bilard
- Spółdzielnia Socjalna „Przedszkolaki To My” w Chełmcu
- Dr. Berry
- Wspieraj Hormony
- Bawialnia Pod Chmurką w Limanowej
- SlimMe Monika Szmit w Nowym Sączu
- Akademia Nauk Stosowanych w Nowym Sączu
- Zespół Pomocy Psychologiczno–Pedagogicznej



Bartłomiej Fedko – zadbał o profesjonalne nagłośnienie Domu Weselnego „Sylwia” oraz oświetlenie sceny i dekoracji

„Ostoja” w Nowym Sączu ze „Szkołą dla Rodziców i Wychowawców”.

Wydarzenie poprowadziła i przygotowała materiał KATARZYNA GAJDOSZ-KRZAK

FOTOGRAFIE: EDYTA PLATA, SŁAWOMIR GADEK



ZESKANUJ KOD QR I POBIERZ
WNIOSEK „WYPRAWKA CHEŁMIECKA”



ZESKANUJ KOD QR I ZOBACZ
NAGRANIE Z WYDARZENIA

„Kobięcy Balans” z Partnerami Karty Chełmieckiej

Partnerzy Karty Chełmieckiej nie tylko oferują zniżki mieszkańcom gminy Chełmiec. Paulina Potoniec, właścicielka marki Wspieraj Hormony, oraz Monika Szmit, właścicielka salonu Slim Me Modelowanie Sylwetki Monika Szmit, postanowiły zrobić coś więcej i 7 marca w Astro Centrum Chełmiec zorganizowały „Kobięcy Balans”. Wydarzeniu, które dedykowane było tylko paniom, przyświecało hasło: „Na Dzień Kobiet podaruj sobie zdrowie!”.

Prelekcje na temat: „Higiena psychiczna pracującej kobiety...”, „Jak jeść, żeby schudnąć?” „Nowa cytologia”, warsztaty oddechowe, pokaz tańca, występ Igi Adamczyk czy degustacja wykwintnych przekąsek – to tylko jedne z nielicznych atrakcji, jakie czekały na panie, biorące udział w wydarzeniu „Kobięcy Balans”.

– Cieszę się, że współpraca z Partnerami w ramach Karty Chełmieckiej nie ogranicza się tylko do oferowania zniżek posiadaczom Karty. Przedsiębiorcy sami wychodzą z dodatkowymi, ciekawymi inicjatywami, które – jeśli służą dobru mieszkańców gminy – będą wspierać – mówi Stanisław Kuzak, wójt Chełmca.

Opowiada, że po zorganizowanej przez gminę akcji krwiodawstwa w ramach wydarzenia Gminny Dzień dla Zdrowia Seniora [czytaj str.27], Partnerzy Karty Chełmieckiej, którzy wzięli w nim udział, sami wyszli z propozycją zorganizowania tego eventu.



Warto dodać, że do Programu Karta Chełmiecka przystąpiło już 35 przedsiębiorstw, oferując różnorodne benefity mieszkańcom gminy posiadającym Kartę. Szczęśliwych jej posiadaczy jest już 1200. Można do nich dołączyć, wypełniając wniosek o wydanie Karty Chełmieckiej – dostępny na stronie www.karta.chelmiec.pl – i dostarczając go do Urzędu Gminy Chełmiec (ul. Papińska 2, Chełmiec). Na stronie można znaleźć także szczegółowe informacje dotyczące Partnerów i oferowanych przez nich zniżek. W tym wydaniu „PCh” prezentujemy te firmy, które dołączyły do Programu KCh od ostatniego wydania gazety. (KKG)



DO PROGRAMU KARTA CHEŁMIECKA DOŁĄCZYLI (od stycznia 2026)

**1. NEL-TECH P.S.A.**

- 10% rabatu na asortyment w sklepach przy ul. Pa-pieskiej 13 i ul. Zdrojowej 32 w Nowym Sączu sklep.neltech.pl

**2. AutoCentrum STS**

- 10% na wszystkie usługi sprawdzenia stanu technicznego pojazdów do 3,5 tony z wyjątkiem ustawowych badań technicznych
- 10% na ozonowanie (czyszczenie układu klimatyzacji) ul. Jana Pawła II 77 B, 33-340 Stary Sącz (obok McDonald's) www.acsts.pl

**3. OPTYK OPTYMANIA**

- 15% rabatu na kompletną parę okularów
 - przy zakupie okularów badanie za 0 zł
- ul. Papińska 35/6, 33-395 Mała Wieś
facebook - Optyk Optymania

**4. Slim Me Modelowanie Sylwetki**

- 10% rabatu od ceny usług
- ul. Długosza 67, 33-300 Nowy Sącz
facebook.com/SlimeMEmodelowanieSylwetki/

**5. DIETETYK NIECODZIENNY**

- zniżka 50 zł na pierwszą konsultację dietetyczną
 - zniżka 50 zł na pierwszą konsultację psychodietetyczną
 - zniżka 30 zł na pierwszą konsultację trenerską
 - zniżka 30 zł na pierwszą konsultację kosmetyczną
 - zniżka 10% na pakiety konsultacji dietetycznych i psychodietetycznych
- dietetykniedzienny.pl – działalność online

**AVENTION****6. Avention – Agencja marketingowa**

- 10% zniżki na wszystkie usługi
 - Bezpłatna konsultacja SEO (do 45 minut)
- ul. Partyzantów 43 e, 33-340 Stary Sącz
avention.pl

**7. Celestial Clinic**

- 5% na wszystkie usługi
 - 15% na pierwszy zabieg depilacji laserowej
- ul. L. Waryńskiego 41a/2, 33-300 Nowy Sącz
instagram.com/celestialclinic.gabinet



Paulina Potoniec

8. Wspieraj Hormony Specjalistyczna Dietetyka Kliniczna i Hormonalna

- 10% zniżki od regularnych cen
- www.wspierajhormony.pl
działalność prowadzona online

**9. RAPACZ GYMS & FITNESS Spółka z o.o.**

- 50 zł rabatu na opłatę administracyjną (startową) podczas zakupu karnetu
- ul. Prażmowskiego 11, 33-300 Nowy Sącz
www.xtremefitness.pl/nowsacz-golabkowice

**10. RELAX I URODA**

- 10% na wszystkie pełnometrażowe zabiegi na ciało i RYTUAŁY PREMIUM:
 - masaż klasyczny leczniczy ciała; masaż ciała gorącymi kamieniami; relaksacyjny masaż ciała
- usługi świadczone mobilnie
Łabowa 170G, 33-336 Łabowa
facebook.com/relax.i.uroda.justyna.wnek/

DO PROGRAMU KARTA CHEŁMIECKA DOŁĄCZYLI (od stycznia 2026)

**11. Bawialnia Pod Chmurką**

- 10% rabatu na wejściówki indywidualne dla klientów
- ul. J. Marka 12, 34-600 Limanowa
www.bawialniapodchmurka.pl

**13. EVENT IWAŃSCY**

- 10% rabatu na usługi
- Plac Kuźnicy 1 b, 33-300 Nowy Sącz
facebook.com/EventIwanscy/

**12. Remir-Serwis**

- 5% rabatu na oferowany sprzęt oraz usługi serwisowe
 - sprzedaż ratalna 0% w wyznaczonych terminach
- ul. Nawojowska 187a, 33-300 Nowy Sącz
www.kosiarki-nowysacz.pl

**14. Biurowiec**

- 5% rabatu na towar oraz usługi
- ul. Rynek 16, 33-340 Stary Sącz
ul. Długosza 44/1, 33-300 Nowy Sącz
www.phu-biurowiec.pl



Więcej informacji na
www.karta.chelmiec.pl



Łączy nas krew – Gminny Dzień dla Zdrowia Seniora

55 osób zarejestrowało Terenowy Oddział Regionalnego Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Nowym Sączu podczas akcji krwiodawstwa w ramach I Gminnego Dnia dla Zdrowia Seniora w Astro Centrum Chełmec. Wydarzenie zorganizowane 20 stycznia, pod honorowym patronatem Stanisława Kuzaka, wójta Chełmca, przyciągnęło tłumy mieszkańców gminy i nie tylko.

Już od samego rana w Astro Centrum Chełmec ustawiły się kolejki chętnych, którzy gotowi byli oddać krew. Wielu z nich, jak Piotr Sobczyk, sekretarz Chełmca, zdecydowali się zrobić to po raz pierwszy w życiu.

– Do zorganizowania tej akcji zainspirował nas wójt Stanisław Kuzak, który sam jest honorowym krwiodawcą. Mam nadzieję, że i ja będę mógł oddawać krew regularnie i z czasem sam zostanę honorowym krwiodawcą – mówił Piotr Sobczyk.

Gminny Dzień dla Zdrowia Seniora – integracja pokoleń i instytucji

Cel był szczytny – zdrowie babć i dziadków. Akcja krwiodawstwa połączona była bowiem z wydarzeniem dedykowanym seniorom gminy Chełmec. W ten sposób organizatorzy: Stowarzyszenie Razem dla Rozwoju Gminy Chełmec, Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Chełmcu, Gminny Ośrodek Kultury w Chełmcu wraz z Obserwatorium Astro Centrum Chełmec chcieli uhonorować babcie i dziadków w przededniu ich święta.

– Gminny Dzień dla Zdrowia Seniora miał służyć integracji pokoleń i edukacji zdrowotnej oraz budowania szlachetnych postaw wśród młodzieży. Patrząc na uśmiechnięte twarze seniorów, ich zaangażowanie podczas prowadzonych prelekcji i pokazów, a także liczbę chętnych do oddania krwi, śmiało mogę powiedzieć, że cel, który sobie założyliśmy, udało się w pełni zrealizować – mówią jednym głosem Liliana Wańczyk, prezes Stowarzyszenia Razem dla Rozwoju Gminy Chełmec, Irena Szkaradek, dyrektor GOPS oraz Mariola Pękała-Piekarska, dyrektor GOK w Chełmcu.

Seniorzy, którzy ten dzień zdecydowali się spędzić w Astro Centrum Chełmec, na brak atrakcji i niespodzianek nie mogli narzekać. W organizację Gminnego Dnia dla Zdrowia Seniora zaangażowali się bowiem także partnerzy Karty Chełmieckiej, którzy zajmują się profilaktyką zdrowia: Centrum Rehabilitacji TUKAN, Dr. Berry – Berry. Edu Agnieszka Orzeł, Specjaliści Dietetyki,



Stanisław Kuzak, wójt Chełmca, gratuluje pierwszemu mieszkańcowi gminy, który oddał krew podczas Gminnego Dnia dla Zdrowia Seniora



Piotr Sobczyk, sekretarz Chełmca, zdecydował się oddać krew po raz pierwszy

Komora Normobaryczna, DOOKA OPTYK, Specjalistyczny Sklep Zaopatrzenia Medycznego i Ortopedycznego Kickflex, Aqua Centrum Chełmec oraz Fitness Centrum Chełmec. Przygotowali stoiska, przy których goście mogli nie tylko zaczerpnąć informacje na temat prowadzonych przez nich działalności, ale także otrzymać prezenty z okazji Dnia Babci.



Seniorzy, którzy ten dzień zdecydowali się spędzić w Astro Centrum Chełmiec, na brak atrakcji i niespodzianek nie mogli narzekać



Ignacy Rajca, pasjonat astronomii, mówił o kosmicznym sercu dla seniora, którym okazała się Mgławica Serce. Sfotografował ją nad Astro Centrum Chełmiec

Porcją wiedzy i prezentami obdarowywali seniorów i krwiodawców także przedstawiciele Zakładu Ubezpieczeń Społecznych w Nowym Sączu oraz ekodarczy Urzędu Gminy Chełmiec: Dorota Krawczyk i Anna Koterla w ramach prowadzonych przez nie programu Czyste Powietrze. Niespodzianek nie zabrakło również przy stoisku promującym Kartę Chełmiecką. Mieszkańcy gminy, którzy jeszcze nie są w posiadaniu Karty, mieli okazję wypełnić wnioski, by korzystać z profitów, jakie daje KCh. – *Warto podkreślić choćby, że z Kartą Chełmiecką otrzymuje się 10 procent zniżki na basen w Chełmcu, a będąc dodatkowo honorowym krwiodawcom – 20 procent* – informuje Iwona Wańczyk, koordynator Programu Karty Chełmieckiej w UG Chełmiec.



Ekodoradcy UG Chełmiec Dorota Krawczyk (z lewej), Anna Koterla (z prawej) i bohaterowie akcji krwiodawstwa



Mjr SG Grzegorz Kaim z Karpackiego Oddziału Straży Granicznej w Nowym Sączu dał pokaz ratownictwa medycznego, podczas którego można było nabyć praktycznych umiejętności

Był czas na rozmowy przy kawie i smaczny poczęstunek przygotowany przez restaurację Venus w Astro Centrum Chełmiec.

– *Gminny Dzień dla Zdrowia Seniora już wpisaliśmy do naszego kalendarza imprez, które chcemy, aby w naszej gminie odbywały się cyklicznie. Znamy już datę kolejnego spotkania – na akcję krwiodawstwa zapraszamy 22 stycznia 2027 roku* – zapowiada Stanisław Kuzak, wójt Chełmca.

KATARZYNA GAJDOSZ-KRZAK

FOT. SŁAWOMIR GADEK



ZESKANUJ KOD I ZOBACZ WIĘCEJ ZDJĘĆ
ORAZ NAGRANIE Z WYDARZENIA:

Jak żyć pełnią życia w wieku senioralnym?

Zwiedzanie polskich miast, wyjazdy na baseny termalne, gimnastyka w Aqua Centrum Chełmiec, spotkania z psychologiem, zajęcia muzyczne – to jedne z nielicznych aktywności, jakie co miesiąc proponuje Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Chełmcu w ramach działań dedykowanych seniorom.

– Coraz więcej mieszkańców z naszej gminy, w wieku 60+ korzysta z zajęć, wycieczek, zabaw, jakie dla nich organizujemy. Nasza grupa senioralna jest otwarta i każdy może się zapisać. Oczywiście warto się pospieszyć, bo liczba miejsc na niektóre aktywności w danym miesiącu jest ograniczona – mówi Irena Szkaradek, dyrektor GOPS w Chełmcu.

Podkreśla przy tym, że wraz ze wzrostem zainteresowania zajęciami organizowanymi dla seniorów, GOPS w Chełmcu stale poszerza swoją ofertę dla nich. Harmonogram przygotowywany jest na każdy miesiąc i urozmaicany o atrakcje wynikające ze specyfiki danej pory roku. W lutym seniorzy bawili się więc na zabawie karnawałowej. W marcu mieli okazję zwiedzić kopalnię soli w Bochni, a w kwietniu planowany jest wyjazd do Vrbova na baseny termalne.

– Obserwujemy, że seniorzy nie chcą siedzieć w domu. Chcą natomiast spotykać się ze sobą, uczyć nowych umiejętności. To, jak sami nam mówią, pozwala im cieszyć się życiem. Dzięki temu stają się bardziej pogodni i chętni do pracy na rzecz innych – mówi Irena Szkaradek.

Stanisław Kuzak, wójt Chełmca, nie kryje, że te działania to dopiero początek polityki prosenioralnej, będącej częścią polityki prorodzinnej, jaką chce realizować na terenie gminy [czytaj też str. 20 i 27].



4 lutego, sala w Astro Centrum Chełmiec wypełniła się muzyką i tańcem. Tym razem parkiet należał do seniorów z gminy, którzy bawili się na zabawie karnawałowej, zorganizowanej w ramach działań GOPS w Chełmcu FOT. GOPS



Zajęcia „Jak żyć pełnią życia w wieku senioralnym?” prowadzi psycholog Magdalena Kotlarz – na zdjęciu w środku wśród słuchaczy FOT. KGK



Seniorzy z terenu gminy Chełmiec mieli okazję uczestniczyć w projekcie Małopolska Rewolucja Cyfrowa. Podczas zajęć, prowadzonych w ramach tego zadania, zdobywali praktyczne umiejętności korzystania z komputera i internetu, poznawali zasady bezpieczeństwa w sieci oraz uczyli się świadomego wykorzystywania technologii w codziennym życiu. Szkolenie prowadziła Irmina Długopolska.

– Jeśli nasi seniorzy będą szczęśliwi, będą również zdrowi. Będąc na emeryturach mają też ten komfort, że już nic nie muszą, a jedynie mogą chcieć coś zrobić – mówi Stanisław Kuzak. – Z uznaniem patrzę na seniorów, którym wciąż chce się działać na rzecz innych – stwierdza wójt, dodając pół żartem pół serio, że sam zbliża się do wieku 60+ i po jego przekroczeniu chciałby nadal przebywać w otoczeniu osób, którym po prostu się chce.

Zapisy na zajęcia trwają od poniedziałku do czwartku w godz. od 7 do 14 pod nr tel. 668-199-011 lub 509-127-685.

Organizatorzy zaznaczają, że program zajęć może ulec zmianie z przyczyn niezależnych, o czym będą informować m.in. na swoim profilu FB.

(KGK)



ZESKANUJ KOD QR I BĄDŹ NA BIEŻĄCO:

Mali mieszkańcy dla seniorów

Ostatnie dni stycznia obfitowały w gminie Chełmiec w spotkania, podczas których szczególnie uhonorowano babcie i dziadków.

– Dziękuję wszystkim szkołom, przedszkolom, sołectwom oraz gminnym instytucjom, które przygotowały niespodzianki z okazji Dnia Babci i Dziadka – mówi Stanisław Kuzak, wójt Chełmca. – Przepraszam, że nie byłem w stanie odpowiedzieć na wszystkie zaproszenia. Ich liczba była imponująca, a to oznacza, że troska o seniorów jest naszym priorytetem. Za co jeszcze raz wszystkim mieszkańcom gminy bardzo dziękuję – podkreśla wójt.



Około 500 osób bawiło się 29 stycznia w SP im. bł. ks. Jerzego Popiełuszki w Świniarsku z okazji Dnia Babci i Dziadka FOT. SP W ŚWINIARSKU



Tegoroczny Dzień Babci i Dziadka SP w Krasnym Potoczku odbył się w remizie Ochotniczej Straży Pożarnej

FOT. SP W KRASNYM POTOCZKU



„Za każdy uśmiech, za każdy gest, dziękujemy Wam – jesteście THE BEST!” – brzmiały życzenia, jakie ułożyli i złożyli seniorom wnukowie, uczęszczający do SP w Trzetrzewinie FOT. SP W TRZETRZEWINIE



FOT. SP W KLĘCZANACH

21 stycznia, w Szkole Podstawowej im. Władysława Broniewskiego w Klęczanach miało miejsce spotkanie pokoleń najstarszych i tych najmłodszych



W Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Niskowej 29 stycznia seniorzy licznie przybyli, by podziwiać występ swoich wnucząt FOT. ZSP W NISKOWEJ



29 stycznia w Niepublicznym Przedszkolu „Dworek” w Świniarsku uroczyste obchody Dnia Babci i Dziadka rozpoczęto mszą świętą w kościele parafialnym w Świniarsku w intencji seniorów. Po nabożeństwie odbyła się część artystyczna w remizie OSP w Podrzeczu ŹRÓDŁO I FOT. NP „DWOREK” W ŚWINIARSKU



FOT. KATARZYNA PIETRZYNA „CHWY TAM ULOTNE”

Blisko 300 seniorów wzięło udział w Dniu Babci i Dziadka, 22 stycznia, w Szkole Podstawowej w Wielogłowach



Wnukowie, uczniowie Szkoły Podstawowej w Chomranicach przygotowali program artystyczny, prezentując go blisko 200 seniorom FOT. SP W CHOMRANICACH

Jak obywatelska postawa inspiruje...

Dwa lata temu Czesław Oleś, mieszkaniec gminy, podarował Zespołowi Szkolno-Przedszkolnemu w Niskowej defibrylator. W ubiegłym roku przy współpracy gminy udało się zakupić skrzynkę zewnętrzną, dzięki której urządzenie jest dostępne przy szkole dla każdego i o każdej porze dnia i nocy. 8 stycznia natomiast, w ramach Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej, wszystkie gminne podstawówki otrzymały defibrylatory.

– Pan Czesław opowiedział mi, że trzy lata temu przeżył zawał serca. Jego życie udało się uratować dzięki defibrylatorowi, który był dostępny w pobliżu. Historia pana Czesława była dla nas inspiracją i motywacją do złożenia wniosku o dotację, która zapewniłaby defibrylatory wszystkim naszym gminnym szkołom podstawowym i innym podległym placówkom – mówi Stanisław Kuzak, wójt Chełmca, jeszcze raz dziękując za obywatelską postawę mieszkańcowi gminy.

8 stycznia w Astro Centrum Chełmiec Stanisław Kuzak wraz ze Stanisławem Kaszykiem, pełnomocnikiem wojewody małopolskiego ds. współpracy z jednostkami samorządu terytorialnego i przedstawicielami środowisk lokalnych województwa małopolskiego przekazali dyrektorom szkół 14 defibrylatorów. Ich zakup był możliwy dzięki realizowanemu przez gminę za-

daniu w ramach Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej na lata 2025–2026, którego celem jest wzmocnienie bezpieczeństwa mieszkańców. Urządzenia trafiły również do Gminnego Ośrodka Kultury w Chełmcu i świetlic, Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Chełmcu i Urzędu Gminy.

Zadanie objęło nie tylko zakup 24 defibrylatorów wraz z zewnętrznymi szafkami do ich przechowywania, ale również pięciu sprzężarek do butli powietrznych, jeden napełniacz do worków. W ramach programu przeszkolono także 107 osób z obrony cywilnej. Wśród nich byli m.in. strażacy, radni, sołtysi oraz KGW.

– Dziękuję panu wojewodzie i wszystkim zaangażowanym w realizację zadania, które podnosi poziom bezpieczeństwa mieszkańców naszej gminy – mówi wójt Stanisław Kuzak.

Całkowity koszt zadania wyniósł 320 911 zł i był w całości dofinansowany z POLiOC na lata 2025–2026.

(KGK)



Ochrona ludności
i obrona cywilna

SFINANSOWANO ZE ŚRODKÓW PROGRAMU
OCHRONY LUDNOŚCI I OBRONY CYWILNEJ
NA LATA 2025-2026



8 stycznia w Astro Centrum Chełmiec Stanisław Kuzak wraz ze Stanisławem Kaszykiem, pełnomocnikiem wojewody małopolskiego ds. współpracy z jednostkami samorządu terytorialnego i przedstawicielami środowisk lokalnych województwa małopolskiego przekazali dyrektorom szkół 14 defibrylatorów FOT. KGK

Schodółaz dla Tomka

– Co tu się będzie dziś działo? – 8-letni Tomasz, uczeń Szkoły Podstawowej w Chomranicach, odpowiada z przejęciem: – Będę wsiadał na maszynę i jechał do góry. Stanisław Kuzak, wójt Chełmca, odpowiedział na prośbę dyrektor placówki oraz Rady Rodziców i ze swojej rezerwy budżetowej nakazał kupić schodółaz gąsienicowy, dzięki któremu poruszający się na wózku inwalidzkim Tomek będzie mógł wraz z kolegami z klasy uczestniczyć w zajęciach, jakie odbywają się na piętře budynku.

29 stycznia do Szkoły Podstawowej w Chomranicach dotarł zakupiony przez gminę schodółaz gąsienicowy Liftkar PTR, mobilne urządzenie, które zostało stworzone z myślą o osobach poruszających się na wózku inwalidzkim, by umożliwić im wjazd po schodach. To efekt rozmów Rady Rodziców i dyrektor szkoły, którzy przed świętami Bożego Narodzenia złożyli wizytę wójtowi Stanisławowi Kuzakowi, chcąc złożyć mu życzenia. Z gabinetu wyszli z obietnicą przekazania 25 tys. zł na zakup sprzętu dla ucznia.

– Rodzice i pani dyrektor przy okazji tej wizyty opowiedzieli mi o problemie, z jakim zmagają się Tomasz. Dziękuję im, że potrafią tak pięknie współpracować i walczyć o dobro uczniów – mówił Stanisław Kuzak, przekazując schodółaz gąsienicowy placówce.

Tomek nie krył radości z możliwości wyjechania na pierwsze piętro, gdzie teraz będzie mógł korzystać m.in. z pracowni czy biblioteki wraz ze swoimi kolegami z klasy. Jego mama, Edyta Nowak, z kolei nie kryła też wzruszenia.

– Jestem ogromnie wdzięczna, za opiekę i troskę, jakiej mój syn doświadcza w tej szkole – mówiła, ocierając łzy pani Edyta.



FOT. KGK

– To był wasz pomysł i również za wasze pieniądze udało się zakupić ten schodółaz – zaznaczył wójt Stanisław Kuzak, przekazując sprzęt dyrektor szkoły i rodzicom

Natalia Dorula-Janus, dyrektor SP w Chomranicach, dziękując wójtowi Stanisławowi Kuzakowi za środki na zakup schodółazu, wręczyła mu kwiaty.

– Nie mnie one się należą, a mamie Tomasza. To rodzice podejmują największy trud wychowania, my jesteśmy tu, aby służyć – mówił Stanisław Kuzak, podkreślając, że on jedynie zareagował na inicjatywę rodziców. – To był wasz pomysł i również za wasze pieniądze udało się zakupić ten schodółaz – zaznaczył wójt.

(KGK)

Strefa relaksu

W Szkole Podstawowej w Trzetrzewinie powstało wyjątkowe miejsce, które szybko stało się ulubioną przestrzenią uczniów – strefa relaksu wyposażona w kolorowe piłkarzyki stołowe, wygodne pufy oraz piękną fototapetę. Inicjatywa wyszła od wicedyrektor Justyny Bodziony, która dostrzegła potrzebę zapewnienia uczniom przestrzeni sprzyjającej regeneracji i budowaniu pozytywnego klimatu w szkole. Dzięki jej zaangażowaniu oraz pełnej aprobacie dyrektor Małgorzaty Jawor pomysł został szybko wcielony w życie. Realizacja przedsięwzięcia nie byłaby jednak możliwa bez wsparcia Rady Rodziców, która aktywnie włączyła się w jego sfinansowanie. To



kolejny krok w kierunku tworzenia szkoły, która dba o dobrostan swoich podopiecznych i odpowiada na ich realne potrzeby. Źródło i fot. SP w Trzetrzewinie



Dzień Pamięci Żołnierzy Niezlomnych – lekcja historii i edukacja proobronna młodzieży

3 marca w Szkole Podstawowej im. bł. ks. Jerzego Popiełuszki w Świniarsku odbyły się uroczyste obchody Powiatowego Dnia Pamięci Żołnierzy Niezlomnych. Wydarzenie połączyło lekcję historii z ważnym krokiem w stronę nowoczesnego bezpieczeństwa regionu.

Głównym i nowatorskim punktem wydarzenia było podpisanie listu intencyjnego, dotyczącego współpracy w zakresie ochrony ludności i obrony cywilnej. W obliczu dynamicznie zmieniającej się sytuacji geopolitycznej, szkoła w Świniarsku stała się inicjatorem partnerstwa z kluczowymi instytucjami: Starostwem Powiatowym w Nowym Sączu, Gminą Chełmiec, Małopolskim Ośrodkiem Ruchu Drogowego, Komendą Miejską Policji oraz Komendą Miejską Państwowej Straży Pożarnej w Nowym Sączu.

Jak podkreślają sygnatariusze podpisania dokumentu to oficjalne przypieczętowanie współpracy, która ma na celu edukację proobronną młodzieży oraz realne budowanie fundamentów obrony cywilnej w regionie.

Drugą część spotkania należała do młodzieży oraz pasjonatów historii. Uczniowie szkoły zaprezentowali wzruszający montaż słowno-muzyczny, który był hołdem dla tych, którzy za wierność ojczyźnie zapłacili naj-



wyższą cenę. Niezwykle emocje wzbudził również pokaz Grupy Rekonstrukcji Historycznej. Zgromadzeni mogli zobaczyć z bliska umundurowanie i wyposażenie żołnierzy wykłętych, co stanowiło unikalną okazję do „dotknięcia” historii. Zwieńczeniem uroczystości był koncert zespołu Akademia Ciupaga pod batutą Piotra Krzywdzińskiego.

Źródło i fot.: SP W ŚWINIARSKU



Szkoła Podstawowa w Librantowej druga w „powiatowej ekstraklasie”

SP w Librantowej znalazła się na 962. miejscu w Ogólnopolskim Rankingu Szkół Podstawowych 2026, co daje jej drugie miejsce wśród szkół powiatu nowosądeckiego.

– *Nasza szkoła wciąż gra w powiatowej ekstraklasie* – mówi Jarosław Rola, dyrektor SP w Librantowej, przypominając, że w ubiegłorocznym rankingu librantowska placówka była pierwsza w gronie szkół powiatowych. – *Wielką w tym zasługą zarówno naszych uczniów, jak i pedagogów, wśród których chciałbym wyróżnić Paulinę Zarzekę, Annę Sus oraz Agnieszkę Machowską-Leśniak.* Ogólnopolski Ranking Szkół Podstawowych 2026 przygotowany jest przez specjalistyczny portal edukacyjny WaszaEdukacja.pl. Jest to jedno z największych i najbardziej kompleksowych zestawień jakości kształcenia szkół podstawowych w Polsce. W tegorocznej edycji przeanalizowano 9 032 szkoły podstawowe – zarówno publiczne, jak i niepubliczne, które spełniły wymagania regulaminowe oraz kryteria kompletności danych.

Źródło i fot. SP LIBRANTOWA



Klasa na medal

W Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Niskowej Samorząd Uczniowski prowadzi całoroczną akcję „Klasa na medal”, której celem jest integracja uczniów oraz wzmacnianie współpracy między klasami. Każdy miesiąc przynosi nowe zadania i okazje do zdobycia punktów.

W styczniu, solidaryzując się z dziećmi chorymi onkologicznie, zorganizowano Dzień Piżamy. Inicjatywa spotkała się z bardzo entuzjastycznym przyjęciem i dużym zaangażowaniem społeczności szkolnej.

Luty upłynął pod znakiem życzliwości. Odbył się Walentynkowy Kiermasz Charytatywny, którego celem było wsparcie działań dobroczynnych oraz kształtowanie w uczniach empatii i wrażliwości na potrzeby innych. Zorganizowano także konkurs na najpiękniejsze serce, rozwijający kreatywność i ducha współpracy. Marzec z kolei był pod znakiem wiosny.

Źródło i fot. ZSP W NISKOWEJ

Partnerska Szkoła w Chełmcu

Wyższa Szkoła Biznesu – NLU w Nowym Sączu w ramach programu „Partnerska Szkoła” objęła patronatem Szkołę Podstawową z Oddziałami Specjalnymi im. Mikołaja Kopernika w Chełmcu. 19 lutego umowę asygnowali dr Dariusz Woźniak, rektor sądeckiej uczelni oraz Krzysztof Groń, dyrektor SP w Chełmcu. – *Zawarte porozumienie określa szeroki zakres współpracy, której celem jest wspieranie rozwoju edukacyjnego uczniów oraz podnoszenie kompetencji naszej kadry pedagogicznej* – wyjaśnia Krzysztof Groń.

Źródło i fot. SP CHELMIEC



SP w Chomranicach świeci przykładem

Szkoła Podstawowa w Chomranicach odniosła sukces w Ogólnopolskim konkursie „Odblaskowa Szkoła 2025”, zajmując 12. miejsce spośród 315 szkół biorących udział w rywalizacji oraz I miejsce w powiecie nowosądeckim. – *Dodatkowo zostaliśmy uhonorowani wyróżnieniem za szatę graficzną działań promujących bezpieczeństwo* – informuje Natalia Dorula-Janus, dyrektor SP w Chomranicach. Uczniowie zwycięskiej szkoły, 14 stycznia pojechali do Krakowa, gdzie w kinie Kijów odbyło się uroczyste wręczenie nagród uczestnikom konkursu.

Źródło i fot. SP W CHOMRANICACH

Pomoc dla Nikodema – uczniowie w akcji



W Szkole Podstawowej w Januszowej odbyła się tygodniowa akcja charytatywna na rzecz Nikodema Łatki – sześciolatniego chłopca z Nowego Sącza chorującego na gļejaka czwartego stopnia. Celem wydarzenia było wsparcie zbiórki środków na kosztowne leczenie oraz ratowanie jego życia. W ramach akcji uczniowie, rodzice i nauczyciele zbierali zabawki, książeczki oraz maskotki w bardzo dobrym stanie lub nowe. Zebrane dary zostały przekazane na kiermasz charytatywny organizowany przez Szkołę Podstawową nr 20 w Nowym Sączu, z którego całkowity dochód przeznaczono na pomoc Nikodemowi. Społeczność naszej szkoły aktywnie włączyła się w działania pomocowe, organizując dodatkowo 3 marca, „Kiermasz Popcornowy”. Dochód ze sprzedaży również zasilł zbiórkę na leczenie chłopca. Przeprowadzona akcja pokazała ogromne zaangażowanie uczniów i dorosłych oraz udowodniła, jak ważne jest kształtowanie wśród dzieci empatii, wrażliwości społecznej i chęci pomagania innym.

Źródło i fot. SP W JANUSZOWEJ

Świetlica pełna barw

W Szkole Podstawowej w Januszowej odbyły się zajęcia plastyczne dla uczniów uczęszczających na świetlicę, podczas których dzieci malowały farbami akrylowymi na drewnianych deskach. Tematem przewodnim były owady, co pozwoliło uczestnikom rozwijać zdolności artystyczne i wyobraźnię przestrzenną. Wspólnie z wychowawcami świetlicy uczniowie tworzyli barwne, oryginalne prace, samodzielnie dobierając kolory, kształty i wzory inspirowane światem przyrody. Zajęcia dawały możliwość ćwiczenia precyzji, cierpliwości i pomysłowości, a gotowe prace wzbudziły zachwyt wśród rówieśników i nauczycieli. Spotkanie pokazało, że twórcze działania w świetlicy mogą rozwijać pasję, uczyć pracy własnej i pozwalać dzieciom eksperymentować z kolorem i formą.

Źródło i fot. SP W JANUSZOWEJ



Warsztaty mydłkowe

Uczniowie Szkoły Podstawowej w Januszowej mieli okazję uczestniczyć w kreatywnych warsztatach mydłkowych. Celem zajęć było rozwijanie zdolności manualnych, wyobraźni oraz wrażliwości estetycznej dzieci, a przy tym zapewnienie im twórczej i radosnej zabawy.

Pod okiem wychowawców mali uczestnicy samodzielnie tworzyli pachnące mydła oraz kolorowe kule do kąpeli, dobierając zapachy, kolory i kształty według własnego pomysłu. Dzieci miały okazję poznać podstawy przygotowywania kosmetyków, a także nauczyć się cierpliwości i precyzji w pracy ręcznej. Warsztaty pokazały, że nauka przez zabawę może być fascynująca i rozwijająca, a uczniowie chętnie dzielili się efektami swojej pracy z kolegami i rodziną.

Źródło i fot. SP W JANUSZOWEJ



Piórniki dla Afryki

Szkoła Podstawowa w Librantowej zorganizowała akcję „Piórniki dla Afryki”, podczas której udało się zebrać znaczną liczbę piórników, które trafią do szkoły Kirudu w Ugandzie, za pośrednictwem Fundacji Dzieci Afryki w Warszawie.

Akcja była nie tylko formą niesienia pomocy potrzebującym, ale również ważną lekcją empatii, solidarności i wrażliwości na potrzeby innych. Pokazała, że wspólnymi siłami możemy zrobić coś dobrego i realnie wpłynąć na życie drugiego człowieka.

Źródło i fot. SP W LIBRANTOWEJ

Zielone szczęście dla Dominika

Samorząd uczniowski oraz wolontariusze Szkoły Podstawowej im. Stanisława Wyspiańskiego w Paszynie zorganizowali z okazji Dnia Świętego Patryka akcję „Czterolistna Koniczynka dla Dominika”. Wydarzenie odbyło się 17 marca i wspierało program „Na Ratunek” Stowarzyszenia Sursum Corda.

Dominik Mika jest bratem uczennicy szkoły. Zmagają się z wrodzonymi zaburzeniami odruchu połknięcia, wiotkością gardła i krtani oraz padaczką. W geście solidarności społeczność szkolna postanowiła wesprzeć podopiecznego Sursum

Corda. Na szkolnym profilu Facebook przypominano o zbiórce oraz możliwości przekazania 1,5% podatku na rzecz Dominika Miki, a w szkole zorganizowano akcję „Czterolistna Koniczynka dla Dominika”. Uczniowie mogli przekazać zabawki i inne niezniszczone rzeczy zalegające w szafach na Pchli Targ, z którego dochód również przekazano na konto chłopca. Przygotowano też wielkanocny kiermasz świątecznych dekoracji, a w „Zielniaku”, można było kupić zielone smakołyki – od sałaty po zielone żelki. Nie zabrakło również zdjęć w „Foto Budce Zawodowca”. Uczniowie i nauczyciele ubrali się



na zielono, tworząc wyjątkową atmosferę solidarności, a szkoła błyszczała od czterolistnych koniczynek na szczęście.

– Wspierając Dominika, promujemy życzliwość i proste gesty, które uwalniają w nas hormony szczęścia, a przede wszystkim wspierają diagnostykę i leczenie Dominika. Planujemy kolejne działania: kiermasz babeczek i Dzień Dobra – zapowiadają wolontariusze.

Źródło i fot. SP W PASZYŃNIE



Na morza dzie...

4 marca, w Szkole Podstawowej w Piątkowej odbyło się uroczyste podsumowanie i wręczenie nagród laureatom XVIII Gminnego Konkursu Plastyczno-Literackiego „Na dzień morza i oceanów”, adresowanego do uczniów klas 1–3 szkół podstawowych. Motywem przewodnim tegorocznej edycji były morskie głębinny. Na konkurs wpłynęły 103 prace z dziewięciu szkół: Biczyc Dolnych, Chełmca, Chomranic, Marcinkowic, Krasnego Potockiego, Paszyna, Rdziostowa, Wielogłów i Piątkowej. Nagrody i wyróżnienia laureatom w imieniu wójta Stanisława Kuzaka wręczyła dyrektor Gminnego Zespołu Edukacji w Chełmcu Kinga Broszkiewicz-Kuchno i dyrektor SP w Piątkowej Agata Łukacz.

Źródło i fot. SP w Piątkowej



120 uczniów rywalizowało w XXIV Mistrzostwach Pływackich pod Honorowym Patronatem Wójta Gminy Chełmiec



Łabuda. Wsparciem dla organizatorów była również pomoc studentów Akademii Nauk Stosowanych, pracujących pod opieką Grzegorza Mikulskiego.

4 marca z kolei zwycięzcy swoich kategorii wiekowych i stylów pływackich reprezentowali gminę podczas VI Mistrzostw Pływackich Powiatu Nowosądeckiego. 15 uczestników oraz dwie drużyny sztafetowe w kategorii dzieci (roczniki 2013–2015), siedmiu uczestników i dwie drużyny sztafetowe w kategorii młodzieży (roczniki 2011–2012), a także sześciu uczestników w kategorii młodzież (rocznik 2006 i młodsze) będą reprezentować gminę Chełmiec na Wojewódzkich Mistrzostwach Pływackich.

Źródło i fot. SP W ŚWINIARSKU

24 lutego na pływalni Aqua Centrum Chełmiec już po raz XXIV odbyły się Mistrzostwa Pływackie Gminy Chełmiec pod Honorowym Patronatem Wójta Gminy Chełmiec Stanisława Kuzaka. Organizatorem zawodów była Szkoła Podstawowa w Świniarsku, a nad prawidłowym przebiegiem wydarzenia czuwali: Barbara Wińska, Bartłomiej Fedko, Andrzej Mężyk oraz Paweł



ZESKANUJ KOD QR I ZOBACZ GALERIĘ ZDJĘĆ ORAZ WYNIKI:

Alpejskie sukcesy narciarzy z Paszyna

Na stoku Master-Ski w Tylczu 15 stycznia odbyły się Mistrzostwa Powiatu Nowosądeckiego w Narciarstwie Alpejskim. Organizatorem wydarzenia był Międzyszkolny Ośrodek Sportowy Powiatu Nowosądeckiego w Marcinkowicach.

Wśród 250 uczestników zawodów znalazła się także 8-osobowa reprezentacja Szkoły Podstawowej w Paszynie. Wszyscy zaprezentowali się bardzo dobrze, jednak najlepiej – Bartek Dadaś – uczeń klasy czwartej, który startując z kolegami o dwa lata starszymi od siebie, zajął trzecie miejsce, awansując do finału, a do zwycięstwa zabrakło mu zaledwie 0,06 sekundy. Narciarstwo jest jego pasją, co udowadnia już kolejny rok na wszystkich zawodach. Do Finału Wojewódzkiego Igrzysk Dzieci i Igrzysk Młodzieży Szkolnej w Narciarstwie Alpejskim w Klus-



kowcach awans uzyskały jeszcze Karolina Miczołek i Maja Michalak.

(ES), Źródło i fot. SP W PASZYNI



W Biczycach Dolnych chłopcy, w Świniarsku dziewczęta najlepiej grają w siatkówkę



W lutym rozegrano Mistrzostwa Gminy Chełmiec w piłce siatkowej Szkół Podstawowych klas VII–VIII. Turnieje dostarczyły wielu sportowych emocji i stały na wysokim poziomie rywalizacji.

Chłopcy zagraли w Biczycach Dolnych

17 lutego, w sali sportowej w Biczycach Dolnych odbyły się mistrzostwa chłopców. W zawodach uczestniczyło sześć szkół z: Chełmca, Januszowej, Biczyc Dolnych, Świniarska, Librantowej oraz Wielogłowa.

Po emocjonujących spotkaniach najlepsza okazała się drużyna z SP w Biczycach Dolnych, która w finale pokonała SP w Chełmcu 2:0. W meczu o III miejsce Świniarsko wygrało z Wielogłowami 2:0.

Trzy najlepsze drużyny otrzymały puchary i dyplomy, a pozostałe zespoły pamiątkowe dyplomy. Nagrody wręczał Rafał Majewski, dyrektor SP w Biczycach Dolnych.

Dziewczęta rywalizowały w Paszynie

Z kolei 19 lutego, w sali sportowej w Paszynie odbyły się zawody dziewcząt. W turnieju wzięło udział osiem szkół z terenu gminy: SP w Chełmcu, SP w Chomranicach, SP w Klęczanach, SP w Paszynie, SP w Biczycach Dolnych, SP w Świniarsku, SP w Librantowej i SP w Wielogłowach.

Po rozegraniu fazy grupowej przyszedł czas na mecze decydujące o miejscach na podium. Mistrzem gminy Chełmiec została drużyna ze Szkoły Podstawowej w Świniarsku, która w finale pokonała SP w Wielogłowach 2:1. W meczu o III miejsce drużyna z Chełmca wygrała z Librantową 2:0.

Nagrody zwyciężcom wręczała Izabela Łojek, dyrektor SP w Paszynie.

Źródło i fot.: DARIUSZ RUCHAŁA
Sport i Rekreacja w Gminie Chełmiec



Zimowy Dzień Sportu

Nie tylko Włosi mają swoje Zimowe Igrzyska Olimpijskie – w Szkole Podstawowej w Paszynie Zimowy Dzień Sportu odbywa się od prawie 20 lat, a impreza integruje całą lokalną społeczność.

Zawody, których uczestnicy mogli się poczuć jak prawdziwi olimpijczycy odbyły się 20 lutego w Cieniawie. W tym roku w narciarskiej zabawie na stoku wzięła udział rekordowa liczba 60 dzieci i rodziców, w tym po raz pierwszy grupa maluszków, które doskonaliły swoje umiejętności. Najważniejszym punktem wydarzenia były zawody narciarskie. Na starcie XVII Mistrzostw Szkoły w Narciarstwie Alpejskim stanęło 55

zawodników. Zgodnie z ideą olimpijską ważny jest udział, a nie zwycięstwo. Dlatego wszyscy, którzy odważyli się pokonać trasę slalomu są zwycięzcami, a na podium stanęli najszybsi. Wszyscy uczestnicy XVII Zimowego Dnia Sportu otrzymali dyplomy, pamiątkowe medale i upominki, a zdobywcy I–III miejsca nagrody rzeczowe.

(ES)

Źródło i fot. SP W PASZYNIE

Biczycze na stoku – szkolna zimowa wyprawa

Uczniowie Szkoły Podstawowej w Biczycach Dolnych w styczniu i lutym odwiedzali Rodzinny Ośrodek Narciarski – CieniawaSki. Tam połączyli aktywny wypoczynek z nauką i integracją. Celem inicjatywy było promowanie zdrowego stylu życia, rozwijanie umiejętności sportowych oraz zachęcanie dzieci do aktywnego spędzania czasu zimą.

Uczniowie pod opieką nauczycieli oraz instruktorów doskonalili jazdę na nartach. – *Takie wyjazdy uczą nie tylko techniki jazdy, ale także samodzielności, odpowiedzialności i współpracy w grupie* – podkreśla jeden z nauczycieli-opiekunów. – *Dla uczniów to również doskonała okazja do budowania relacji i wzmacniania więzi klasowych* – dodaje drugi.

Źródło i fot. SP W BICZYCACH DOLNYCH





15940 wejść na lodowisko

Młodzi mieszkańcy gminy mogli uczyć się jazdy na łyżwach podczas akcji Aktywne Ferie na Lodowisku 2026. Przez jeden tydzień zimowego wypoczynku codziennie uczestniczyli w zajęciach pod okiem wykwalifikowanych trenerów.

Aktywne Ferie na Lodowisku zorganizował dział Sportu i Rekreacji w Gminie Chełmiec.

– Jazda na łyżwach cieszy się sporym zainteresowaniem wśród naszych mieszkańców, dlatego chciałbym, aby mogli ją kontynuować w jeszcze bardziej komfortowych warunkach – mówi Stanisław Kuzak, wójt Chełmca, informując, że trwają prace nad projektem budowy nowego obiektu. W miejsce istniejącego wciąż lodowiska przy ul. Szkolnej powstanie plac zabaw i przestrzeń do wypoczynku dla rodzin. Wójt na razie nie zdradza lokalizacji nowej siedziby lodowiska. Warto podkreślić, że w minionym sezonie, trwającym od 28 listopada ub.r. do 13 marca br. Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej



w Chełmcu, zarządzający lodowiskiem, odnotował 15 940 sprzedanych wejściówek.

(KGK), FOT. (SG)



Dziewczęta z Wielogłów na podium

22 stycznia w hali Szkoły Podstawowej w Świniarsku odbyły się zawody międzygminne w koszykówce dziewcząt i chłopców szkół podstawowych klas VII–VIII. W zawodach wystartowały najlepsze szkoły z gmin: Chełmiec, Podegrodzie, Łososina Dolna i Kamionka Wielka.

W rywalizacji dziewcząt zwyciężyła drużyna ze Szkoły Podstawowej w Wielogłowach, która pokonała SP w Tęgorzy 6:5 oraz SP w Brzeznej 13:4, dzięki czemu uzyskała awans do Mistrzostw Powiatu Nowosądeckiego.

W kategorii chłopców wygrała drużyna ze Szkoły Podstawowej w Brzeznej. II miejsce zajęła SP w Mszalnicy, a III miejsce – SP w Biczycach Dolnych. Nasi reprezentanci wygrali z SP w Michalczowej 16:2 oraz przegrali z SP w Mszalnicy 1:4 i z SP w Brzeznej 2:12. Wszystkie drużyny otrzymały pamiątkowe dyplomy, które wręczyli dyrektor Szkoły Podstawowej w Świniarsku Paweł Łabuda oraz przedstawiciel Sportu i Rekreacji w Gminie Chełmiec Bartłomiej Janik.

Tekst i fot.: (BJ)/SPORT I REKREACJA W GMINIE CHEŁMIEC

„List do Krzysia Chełmieckiego” – odkrywamy gminę Chełmiec i pisarskie talenty

Jadwiga Marzec, autorka książek dla dzieci, na zlecenie gminy rozpoczęła pracę nad kolejną swoją opowieścią dla młodych czytelników. Jej bohaterem będzie Krzys Chełmiecki. Autorka nie ukrywa, że aby dokończyć dzieła, potrzebuje dodatkowej inspiracji uczniów, którzy jak Krzys Chełmiecki chcą poznawać swoją gminę. Dlatego Stanisław Kuzak, wójt Chełmca, wraz ze Stowarzyszeniem „Razem dla Rozwoju Gminy Chełmiec” i przy współpracy z Jadwigą Marzec oraz wydawcą „Przystanku Chełmiec” i gminnymi placówkami oświaty, ogłasza konkurs literacki dla mieszkańców gminy w wieku 10–18 lat.

Zapowiedź konkursu pojawiła się już w poprzednim wydaniu „Przystanku Chełmiec”, w wywiadzie z Jadwigą Marzec. Wówczas zrodziła się myśl, aby uczynić bohaterem jej nowej książki Krzysia Chełmieckiego. To fikcyjna postać, która po raz pierwszy zaistniała w gminnej przestrzeni jako bohater kolorowanki „Twoja ekologiczna misja”, powstałej w ramach realizacji unijnego projektu proekologicznego. Krzys to sympatyczny chłopiec, chłonny wiedzy, którą chce się dzielić również z innymi i do tego samego zachęca dzieci i młodzież.

– Krzys otrzymał imię patrona gminy Chełmiec, którym jest święty Krzysztof. W ubiegłym roku naszymu bohaterowi podczas Imienin Gminy Chełmiec „zostało nadane” nazwisko Chełmiecki, by mógł stać się twarzą Karty Chełmieckiej dla dzieci, ale też innych inicjatyw, które chcemy podejmować z myślą o młodszych mieszkańcach gminy – przypomina Stanisław Kuzak, wójt Chełmca.



Jedną z tych inicjatyw jest ogłoszony właśnie konkurs literacki pt. „List do Krzysia Chełmieckiego”, skierowany do mieszkańców gminy Chełmiec w wieku 10–18 lat oraz wszystkich uczniów szkół podstawowych i ponadpodstawowych, mających lokalizację na terenie gminy Chełmiec. **Zadaniem uczestników konkursu jest napisanie listu do Krzysia Chełmieckiego, w którym opowiedzą mu:**

- albo o jednej interesującej, niezwykłej już osobie bądź rodzinie, która mieszkała bądź działała na terenie jednego z sołectw gminy i wywarła wpływ na jej mieszkańców;
- albo jednym historycznym wydarzeniu, jakie miało miejsce na terenie jednego z 27 sołectw;
- albo jednym ciekawym miejscem, które znajduje się na terenie jednego z sołectw gminy (może być to miejsce pamięci, miejsce historyczne bądź nowo powstałe czy ważne dla mieszkańców z innych przyczyn).

– Mówi się, że kopalnią wiedzy o gminie są sami jej mieszkańcy. Ogłaszając ten konkurs chcemy zachęcić dzieci i młodzież, aby odkrywały historię swojego miejsca przez pryzmat wydarzeń, miejsc, ciekawostek, ale przede wszystkim ludzi. To zachęta do porozmawiania ze swoimi rodzicami, dziadkami, sąsiadami, którzy z pewnością chętnie podzielą się swoją wiedzą z dziećmi i młodzieżą – mówi wójt Stanisław Kuzak, dodając, że tematów do opisywania z pewnością uczestnikom konkursu nie zabraknie.

Nadesłane prace będzie oceniać komisja konkursowa, w której zasiądzie również sama Jadwiga Marzec.

Pisarka nie ukrywa, że czeka na listy do Krzysia Chełmieckiego, które mogą być dla niej inspiracją w opisywaniu kolejnych przygód małego bohatera. Autorzy listów, które postępują jej do pracy nad książką, zostaną w publikacji w szczególnie sposób wyróżnieni.

– Nie wykluczam też, że najciekawsze listy, staną się w jakimś stopniu częścią mojej książki – mówi Jadwiga Marzec, zachęcając do twórczej pracy i eksplorowania wraz z nią i Krzysiem Chełmieckim gminy Chełmiec. – Nie pochodzę z Sądecczyzny, nie mam tu swoich przodków. Chociaż mieszkam na tej ziemi prawie 50 lat, to wciąż odkrywam coś nowego. Pracując nad książką, sama bardzo wiele uczę się o miejscu, w którym wybudowałam swój dom. Dla wielu mieszkańców na przykład fakt, że w Kłęczanach wydobywano nie tylko kamień, ale również ropę naftową... nie jest niczym nowym. A mnie swego czasu bardzo to zafascynowało i zaintrygowało. Takich „perełek” dla mnie jest



Jadwiga Marzec zaprasza dzieci i młodzież do twórczej zabawy

tu więcej – dodaje pisarka, w oczekiwaniu na tę i kolejną porcję ciekawych informacji od uczniów w „Listach do Krzysia Chełmieckiego”.

Prace konkursowe będą oceniane w trzech kategoriach wiekowych, a komisja będzie brała pod uwagę zarówno ich wymiar literacki, jak i merytoryczny/ciekawostkowy. Na autorów najciekawszych listów czekają atrakcyjne nagrody, a dla wszystkich upominki i udział w niezapomnianym wydarzeniu, który gmina przygotowuje dla młodych pisarzy.

Termin oddania prac upływa 31 maja 2026 r. Szczegóły, jak to zrobić, znajdują się w regulaminie, dostępnym na stronie gminy [do pobrania również po zeskanowaniu kodu QR].

– *Rozmawiajcie z bliskimi i łapcie za klawiatury. Czekamy na wasze „Listy do Krzysia Chełmieckiego”, a na Was czekają atrakcyjne nagrody i niespodzianki za udział w konkursie – zachęca młodych mieszkańców wójt Stanisław Kuzak.* (KGK)

ZESKANUJ KOD I POBIERZ
REGULAMIN KONKURSU:



Dzieci chcą mieć głos, być wysłuchane i traktowane poważnie

Świetlica w Piątkowej pokazuje, że nawet w niewielkiej miejscowości można stworzyć przestrzeń, w której dzieci rozwijają swoje talenty, uczą się współpracy i budują pewność siebie. Dzięki zaangażowaniu instruktora oraz ogromnej energii samych dzieci powstaje miejsce pełne kreatywności, wzajemnego wsparcia i dobrej atmosfery. To właśnie w takich miejscach rodzą się pasje, które często zostają z młodymi ludźmi na całe życie. Rozmawiamy z EDYTĄ TOBIASZ, prowadzącą świetlicę w Piątkowej.

– Świetlica w Piątkowej tętni życiem i kreatywnością. Niemala w tym Pani zasługa...

– Dla mnie świetlica to coś więcej niż miejsce, w którym dzieci czekają na rodziców po lekcjach. To przestrzeń, gdzie mogą odkrywać swoje talenty, uczyć się współpracy i po prostu dobrze się czuć. Chciałam stworzyć miejsce, w którym dzieci będą mogły rozwijać swoją wyobraźnię, działać twórczo i mieć poczucie, że ich pomysły są ważne.

– **Patrząc na Wasze działania – rękodzieło, konkursy, projekty artystyczne – widać ogromną różnorodność. Skąd bierze Pani inspiracje?**

– Najczęściej od samych dzieci [śmiech]. One mają niesamowitą wyobraźnię i energię. Wystarczy dać im materiały i trochę przestrzeni, a potrafią stworzyć rzeczy naprawdę wyjątkowe. Inspiruję się też naturą, porami roku i różnymi technikami plastycznymi. Bardzo lubimy scrapbooking, prace z recyklingu czy dekoracje sezonowe.

– **Rozmawiamy w czasie, gdy przygotowujecie się do Jarmarku Wielkanocnego w Chełmcu. Co powstaje w pracowni małych artystów?**

– Tworzymy dekoracje wielkanocne, ozdoby z koraliików, stroiki, kartki oraz różne drobne rękodzieło. Dzieci wkładają w to mnóstwo serca. To dla nich ogromna radość wiedzieć, że ich prace trafią do ludzi i będą zdobić czyjeś domy na święta.



Edyta Tobiasz

– Wspomina Pani często, że ważne jest słuchanie dzieci. Co ma Pani na myśli?

– Dzieciaki też chcą mieć głos w dzisiejszym świecie. Chcą być słuchane i traktowane poważnie. W świetlicy staram się stworzyć przestrzeń, w której mogą mówić o swoich pomysłach, emocjach i potrzebach. Często to właśnie ich pomysły stają się początkiem naszych wspólnych działań.

– To je otwiera...

– Twórczość, każda forma sztuki w ogóle, ma tę właściwość, że pozwala nam otworzyć siebie. Obserwuję, że niektóre dzieci uwielbiają występować publicznie i chętnie pokazują swoje talenty. Inne potrzebują trochę czasu, żeby przełamać nieśmiałość. Dzięki różnym ćwiczeniom, prezentacjom prac czy wspólnym zabawom stopniowo pokonują ten lęk. Dla mnie najpiękniejszy moment to ten, gdy dziecko, które wcześniej było bardzo nieśmiałe, nagle odważa się stanąć przed grupą i coś zaprezentować.

– W małych miejscowościach często mówi się o różnicach w dostępie do zajęć i możliwości rozwoju. Czy świetlica może pomóc w wyrównywaniu tych szans?

– Myślę, że tak. Bardzo zależy mi na tym, żeby wyrównywać różnice pomiędzy dziećmi ze wsi, a tymi

z dużych miast. Chcemy, aby nasze dzieci miały podobne możliwości odkrywania swoich talentów i zainteresowań. Pasja i ciekawość świata nie zależą przecież od miejsca zamieszkania.

– Jaki jest najważniejszy cel Pani pracy z dziećmi?

– Staram się stwarzać dzieciom możliwość odnalezienia swojej pasji. Wierzę, że pasja w przyszłości pomaga młodym ludziom nabrać dystansu do otaczającego świata, radzić sobie z emocjami i budować poczucie własnej wartości.

– W świetlicy powstała także tak zwana strefa ciszy. Skąd taki pomysł?

– Po całym dniu w szkole dzieci często są zmęczone i przebodźcowane. Chciałam, żeby miały spokojne miejsce, w którym mogą odpocząć, wyciszyć się lub po prostu chwilę побыć same ze sobą. To bardzo ważne, żeby dzieci miały przestrzeń nie tylko do działania, ale także do odpoczynku.

– W jednej świetlicy spotykają się dzieci w różnym wieku. Czy to nie sprawia trudności?

– Wręcz przeciwnie – ma to swoje ogromne zalety. Staram się budować atmosferę trochę podobną do tej znanej z podejścia Montessori. Starsze dzieci pomagają młodszym, młodsze uczą się poprzez obserwację. Dzięki temu pomimo różnic wieku, dzieci czują się dobrze w swoim towarzystwie i uczą się współpracy.

– Co jest dla Pani największą nagrodą w tej pracy?

– Moment, kiedy widzę, że dziecko zaczyna wierzyć w siebie. Kiedy ktoś mówi „nie umiem”, a po chwili pokazuje swoją pracę z dumą w oczach. Wtedy wiem, że to, co robimy w świetlicy, naprawdę ma sens.

Rozmawiała SABINA ZARYCZNY



Twórczy i aktywny wypoczynek zimą i latem



Tegoroczne ferie zimowe w Gminnym Ośrodku Kultury w Chełmcu cieszyły się ogromnym zainteresowaniem wśród najmłodszych mieszkańców gminy. W ciągu dziewięciu dni w zajęciach wzięło udział aż 135 uczestników. Program był niezwykle różnorodny i pozwolił dzieciom rozwijać zarówno kreatywność, jak i zainteresowania naukowe.

Bogaty program

Dzieci miały okazję rozwijać swoje zainteresowania zarówno w obszarze nowych technologii, jak i sztuki czy nauki. W programie znalazły się m.in. warsztaty z robotyki i druku 3D, zajęcia ceramiczne, fotograficzne oraz astronomiczne. Młodzi uczestnicy odkrywali także sekrety elektroniki, wykonywali fascynujące eksperymenty naukowe oraz poznawali kulisy tworzenia materiałów w internecie podczas „Akademii młodego youtubera”. Nie zabrakło również zajęć rozwijających kreatywność i zdolności manualne. Dzieci tworzyły ziołowe mandale, obrazy z guzików, tabliczki florenckie oraz własne „dzienniki podróżnika”. Program wzbogaciły także aktywności ruchowe i wspólne wyjście na kręgle, które dostarczyły uczestnikom wiele radości i dobrej zabawy. Każdego dnia na uczestników czekał także smaczny posiłek przygotowany przez restaurację Venus.

Ferie odbywały się również w świetlicach na terenie gminy, gdzie przygotowano dodatkowe zajęcia dla najmłodszych. W tej formie aktywności wzięło udział łącz-



nie 100 dzieci, które mogły spędzić zimowy czas w twórczy i aktywny sposób w swoich miejscowościach.

Wakacje z GOK – zapisy

Już dziś zapraszamy na wakacyjne warsztaty organizowane przez Gminny Ośrodek Kultury w Chełmcu. Zapisy rozpoczną się 1 czerwca. Zajęcia będą odbywać się od 17 do 28 sierpnia w godzinach od 7.30 do 15.30. W programie znajdzie się wiele ciekawych atrakcji, między innymi warsztaty z robotyki, zajęcia artystyczne oraz liczne niespodzianki dla uczestników. Koszt udziału w warsztatach wynosi 125 zł.

Jednocześnie informujemy, że zajęcia organizowane w świetlicach na terenie gminy są bezpłatne, a zapisy na wakacje już ruszyły. Szczegółowy program wakacyjnych aktywności zostanie podany wkrótce. Podobnie jak podczas ferii – nie zabraknie kreatywnych pomysłów, dobrej zabawy i inspirujących spotkań.

(SAZA)

Muzyczna atmosfera miłości

Z okazji walentynek w Gminnym Ośrodku Kultury w Chełmcu odbył się wyjątkowy koncert, który dostarczył publiczności wielu wzruszeń i niezapomnianych muzycznych przeżyć. Na scenie wystąpiła utalentowana artystka Lena Grand, której występ stworzył niezwykle ciepłą i pełną emocji atmosferę.

Podczas koncertu publiczność miała okazję usłyszeć repertuar pełen ponadczasowych utworów. Artystka zaprezentowała między innymi wzruszające interpretacje piosenek z repertuaru takich legend polskiej sceny jak Violetta Villas i Anna German, a także utwory znane z wykonania Edyty Geppert. Program wzbogaciły również klasyczne piosenki w języku angielskim i włoskim, które doskonale wpisały się w romantyczny charakter wieczoru.

– Zależało nam, aby stworzyć wydarzenie, które pozwoli mieszkańcom spędzić ten wyjątkowy wieczór w pięknej, muzycznej atmosferze. Koncert Leny Grand idealnie wpisał się w walentynkowy nastrój – pełen wzruszeń, elegancji i bliskości z publicznością. Cieszymy się, że mogliśmy wspólnie przeżyć tak wyjątkowe



chwile – podkreśla Mariola Pękala-Piekarska, dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury w Chełmcu. (SAZA)

Dawka dobrego humoru na Dzień Kobiet

Z okazji Międzynarodowego Dnia Kobiet mieszkańcy gminy mieli okazję wziąć udział w wyjątkowym wydarzeniu kulturalnym. 7 marca, na scenie Gminnego Ośrodka Kultury w Astro Centrum Chełmiec wystąpił znany komik Michał Paszczyk, który zaprezentował swój program stand-upowy, dostarczając publiczności ogromnej dawki humoru i świetnej zabawy. Wydarzenie zgromadziło 120 uczestników.

Spotkanie było nie tylko okazją do wspólnej zabawy, lecz także do złożenia serdecznych życzeń wszystkim Paniom.

– Bardzo się cieszymy, że mogliśmy wspólnie świętować ten wyjątkowy dzień. Zależało nam, aby przygotować wydarzenie, które dostarczy paniom dużo radości



Michał Paszczyk

i pozwoli choć na chwilę oderwać się od codziennych obowiązków. Widok pełnej sali i uśmiechów na twarzach uczestników jest dla



Mariola Pękala-Piekarska

nas największą satysfakcją – podkreśliła Mariola Pękala-Piekarska, dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury w Chełmcu. (SAZA)



Pogodą ducha oparli się kapryśnej pogodzie

– Pogoda jest zawsze dobra dla tych, którzy kochają sprawiać innym przyjemność – mówiły panie z gminnych kół gospodyń wiejskich, które licznie wzięły udział w tegorocznym Jarmarku Wielkanocnym, odbywającym się w dniach 28–29 marca przy Astro Centrum Chełmiec.

Organizatorzy oraz wystawcy Jarmarku Wielkanocnego nie pozwolili, aby kapryśna pogoda zepsuła świąteczny klimat. Uczestnicy mogli przy 31 stoiskach znaleźć nie tylko pyszne wypieki i piękne świąteczne ozdoby, ale także wiele uśmiechu i życzliwości. – *Na śmigus-dyngus też trzeba się przygotować* – żartowali wystawcy, gdy zaczął padać deszcz.

Wiele radości i koloru wniosły również regionalne zespoły. Na scenie zaprezentowali się: Regionalny Zespół

Pieśni i Tańca Piątkowioki, Zespół Regionalny Helenka, Zespół Regionalny Niskowioki, a także Szkółki Muzykowania Ludowego Gminy Chełmiec. Tradycyjnie już na jarmarku wystąpił ze swoim spektaklem Teatr Lalek Bajka. Odbyły się również wielkanocne warsztaty, podczas których dzieci mogły wykonać ozdoby świąteczne.

– *Dziękuję za wspólnie spędzony czas* – mówił dziś, w Niedzielę Palmową Stanisław Kuzak, wójt Chełmca, składając mieszkańcom świąteczne życzenia.

Podziękował Marioli Pękale-Piekarskiej, dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury w Chełmcu, oraz pracownikom GOK za profesjonalne zorganizowanie wydarzenia, a także wszystkim, którzy przygotowali barwne stoiska i występy dla mieszkańców gminy oraz ich gości.

(KGK)

Fot. Emilia Cieślak, (KGK), (GOK)



Tradycja tradycją, ale moda modą też

Może pochwalić się Złotym Sercem Lachowskim Stowarzyszenia Lachów Sądeckich, zdobyła certyfikat Stowarzyszenia Twórców Ludowych w Lublinie, a stworzona przez nią girlanda trafiła do rąk samego papieża Jana Pawła II w Watykanie. Stanisława Majda z dumą podkreśla swoje lachowskie pochodzenie i promuje gminę Chełmiec wszędzie, gdzie jest zapraszana. Jej pasja do wykonywania kwiatów dała jej możliwość odwiedzenia wielu zakątków Polski, a także Europy. Artystka dołączyła do Cyfrowej Bazy Twórców Gminy Chełmiec.

Twórczość artystyczna towarzyszyła jej od zawsze. Jako dziecko malowała oraz zajmowała się dzierganiem serwet na szydełku. Aplikowała nawet do szkoły artystycznej w Zakopanem. Mimo że jej kandydatura została pozytywnie rozpatrzona, musiała zrezygnować ze względu na wysokie koszty utrzymania.

– Pan Bóg mnie pokierował nie na nauki, tylko w stronę twórczości ludowej. I dobrze, bo jak wiadomo, gdybym miała ukończoną szkołę artystyczną, twórczynią ludową już bym nie mogła być – stwierdza po latach Stanisława Majda.

Jej przygoda z bibułkarstwem rozpoczęła się w 1995 roku, gdy zdecydowała zgłosić się do konkursu palm wielkanocnych, organizowanego przy parafii w Świniarsku.

– Moja mama zawsze robiła nam palmy – wspomina artystka. – Ta tradycja wykonywania palm czy pajków była obecna w naszym domu. Kobiety spotykały się, a gdzie był konkurs to w nim brały udział. Ja też z nimi chodziłam – dodaje.

Sama jednak po raz pierwszy wykonała kwiaty z bibuły na wspomniany konkurs. Zdobyły one ogromne uznanie wśród etnografów zasiadających w komisji.

– Kiedyś była stara technika. Ja to nazywam „technika babci”, czyli styl, gdzie kwiaty są zwijane na tak



Stanisława Majda

zwaną różyczkę. Miałam styczność z takimi kwiatami w Podegrodziu, stolicy Lachów, skąd pochodzi mój tato. Kwiaty w takim starodawnym stylu były przede wszystkim na cmentarzach. Moczone w parafinie, żeby nie rozmokły – opowiada Stanisława Majda, która wychowywała się w pobliskiej Brzeznej.

Początkowo tworzyła kwiaty z cienkiej bibuły. Dziś wykonuje je również z krepiny, która daje dużo więcej możliwości poprzez swoją elastyczność. Wygrana w konkursie pozwoliła jej na rozwinięcie swojego warsztatu. Również dzięki współpracy z Sądeckim Parkiem Etnograficznym w Nowym Sączu szlifuje swój fach.

– Tam często podpytywałam, podglądałam i dowiadywałam się. Właśnie dzięki temu wiedziałam, jak to się robi – opowiada.

Obecnie Stanisława Majda jest już uznaną twórczynią ludową gminy Chełmiec. Nie ogranicza się jednak do kultuwowania tradycji lachowskiej jedynie na swoim podwórku. Chętnie wyjeżdża na zaproszenie w różne rejony Polski, a nawet Europy. Prezentuje swoje prace podczas kiermaszów, ale też prowadzi warsztaty i pokazy.

– Tutaj, u nas, ta tradycja lachowska wykonywania kwiatów jest potężna. Gdy jadę w Polskę, to widzę, że też takie robią, ale u nas to mocniejsze.

W Europie jej kunszt artystyczny został doceniony między innymi we Francji podczas pokazów propagujących kulturę ludową, czy w Serbii, gdzie wyjechała wraz z Zespołem Regionalnym „Niskowioki”.

Mimo wielkiego zamiłowania do tradycji nie boi się także nowoczesnych wyzwań. Stara się łączyć klasykę z nowoczesnością.

– Tradycja tradycją, ale moda modą też! Trzeba umieć jedno z drugim powiązać. Wątek nowoczesności też jest potrzebny – stwierdza Stanisława Majda, prezentując swoje prace.

WERONIKA PYRDOŁ



ZESKANUJ KOD QR, WYPEŁNIJ ANKIETĘ
I DOŁĄCZ DO CYFROWEJ BAZY
TWÓRCÓW GMINY CHEŁMIEC





Od lewej stoją: Dorota Jasińska, Anna Sowińska-Szabla, Łukasz Koczenasz, Stanisław Kuzak, Piotr Sobczyk, Dawid Zawiliński, Monika Młynarczyk i Iwona Leśniak

RenovoFest i budowa domów na Dzień Matki

Takiego wydarzenia na Sądecku jeszcze nie było. Parada tirów, koncerty gwiazd, kolacja pod niebem – to tylko jedne z nielicznych atrakcji, jakie będą czekać na uczestników RenovoFest. Impreza charytatywna odbędzie się 23–24 maja na terenie gminy Chełmiec w Wielogłowach, a jej celem jest zebranie funduszy na dokończenie budowy domów dla dwóch potrzebujących rodzin. Jeden z nich powstaje w Trzetrzewinie.

30 stycznia o genezie tej inicjatywy i planach festiwalu mówili podczas konferencji prasowej w Astro Centrum Chełmiec: Stanisław Kuzak, wójt gminy Chełmiec; Piotr Sobczyk, sekretarz gminy Chełmiec; Łukasz Koczenasz i Dawid Zawiliński, prezesi Fundacji Renovo, pomysłodawcy i organizatorzy RenovoFest; Monika Młynarczyk, dyrektor marketingu przedsiębiorstwa

WIŚNIOWSKI, które zostało głównym partnerem wydarzenia oraz Iwona Leśniak – przedstawicielka Fundacji Positive Ways, również partner RenovoFest.

Bohaterami majowego święta są rodziny Anny Sowińskiej-Szabla z Trzetrzewiny oraz Doroty Jasińskiej z Gródka nad Dunajcem, której dzieci uczą się w Szkole Specjalnej Przystosowanej do Pracy „Jesteś Wart” w Chełmcu. Obecne na konferencji prasowej wspaniałe mamy opowiadały o trudnej sytuacji, w jakiej się znalazły ich rodziny. Anna Sowińska-Szabla z Trzetrzewiny prowadzi Rodzinny Dom Dziecka. Samotnie wychowuje sześcioro dzieci – dwoje biologicznych oraz czworo w pieczy zastępczej. Większość jej podopiecznych zmagają się z zespołem FAS. Z kolei Dorota Jasińska ma troje dorosłych dzieci, w tym bliźniaki ze spektrum autyzmu, które uczą się w szkole specjalnej w Chełmcu. Dzieci



– To będzie prawdopodobnie największe wydarzenie w tym rejonie Małopolski – mówią organizatorzy Renovo Fest



30 stycznia, konferencja prasowa w Astro Centrum Chełmec

z obu rodzin potrzebują większej przestrzeni oraz ciszy, aby móc spokojnie i odpowiednio funkcjonować. Nieestety budowa domu, który zaspokoiłby ich wiele potrzeb, przerasta możliwości finansowe opiekunek. Dlatego Fundacja Renovo, której misją jest pomoc takim rodzinom, podjęła się tego zadania, zapraszając do udziału w tym przedsięwzięciu Stanisława Kuzaka, wójta gminy Chełmec.

– Przedstawiciele Fundacji Renovo zwrócili się do mnie z pomysłem zorganizowania imprezy, dzięki

której będzie możliwe zebranie środków na budowę domu dla potrzebujących rodzin, związanych z naszą gminą – mówi o genezie zaplanowanego na maj wydarzenia Stanisław Kuzak, wójt Chełmca. – Ta idea, która przyświeca fundacji, jest mi bliska, ponieważ sam kiedyś pomagałem wybudować dom rodzinie, która potrzebowała wsparcia. Wiem, ile kosztuje to pracy i wysiłku, ale też jaką daje ogromną satysfakcję i poczucie spełnienia – dodaje wójt.

Podczas konferencji opowiadał, że on z kolei skontaktował Fundację Renovo z firmą WIŚNIEWSKI, która również wyraziła chęć pomocy w tym przedsięwzięciu. To właśnie na terenie przedsiębiorstwa w Wielogłównach oraz pobliskim stadionie Dąbrovia odbędzie się RenovoFest.

– Dlaczego firma WIŚNIEWSKI dołączyła do tego projektu? Jak państwo znają naszą firmę, to jest to marka odpowiedzialna społecznie nie tylko w ujęciu globalnym, ale też lokalnym, nam najbliższym – podkreśliła podczas konferencji prasowej Monika Młynarczyk, dyrektor marketingu firmy WIŚNIEWSKI.

Dodała, że siedziba firmy znajduje się na terenie gminy Chełmec i liczy 50 hektarów. Na rzecz RenovoFest WIŚNIEWSKI udostępni 10 hektarów.

– RenovoFest to nie jest zwykłe wydarzenie. To będzie prawdopodobnie największe wydarzenie w tym rejonie Małopolski – mówił Dawid Zawiliński z RenovoFest, wyliczając atrakcje, jakie zaplanowano na 23–24 maja. – To będą atrakcje dla fanów motoryzacji, dla fanów dobrej muzyki, dla fanów smacznej kuchni, również dla dzieci i całych rodzin – kontynuował.

Organizatorzy podkreślili, że data nie jest przypadkowa. 23–24 maja to weekend poprzedzający Dzień Matki. Zebrane pieniądze podczas imprezy na budowę domów mogą być niezapomnianym prezentem dla bohaterek wydarzenia.

Dobro wraca

– Dziękuję Fundacji Renovo, że podjęła się realizacji tego projektu. Jako gospodarz gminy chciałbym zachęcić nie tylko mieszkańców Chełmca, ale i okolicznych gmin, aby 23–24 maja licznie i z otwartym sercem przybyli do Wielogłówn. Nie jest ważne, jak dużo wrzucicie złotych do puszek. Liczy się gest. Pamiętajcie, że dobro wraca – podkreśla Stanisław Kuzak.

(KKG)



ZESKANUJ KOD I DOWIEDZ SIĘ WIĘCEJ:

Astro Centrum powiększa swoją ekipę i zaraża kosmiczną pasją

Obserwatorium Astro Centrum rozwija swoją działalność i powiększa zespół osób zaangażowanych w popularyzację astronomii. Do grona współpracowników – obok Ignacego Rajcy, który już zaraził niejednego młodego mieszkańca swoją „kosmiczną pasją” – dołączają nowe osoby: Pola Rajca oraz Jasiek Gurba. Dzięki ich obecności działalność Astro Centrum będzie jeszcze bardziej dostępna dla mieszkańców oraz odwiedzających, a oferta edukacyjna i popularyzatorska zostanie dodatkowo poszerzona.

Pola Rajca jest studentką drugiego roku fizyki na Uniwersytecie Jagiellońskim. Jak sama podkreśla, chce rozwijać się naukowo jako fizyczka, ale jednocześnie nie rezygnować z artystycznej strony swojej osobowości. Interesuje się historią sztuki i teatrem, a w przyszłości chciałaby połączyć te dziedziny z naukami ścisłymi. Jej pasje są bardzo różnorodne – zajmuje się również nowoczesnym cukiernictwem i kuchnią, a wolny czas chętnie spędza aktywnie: w górach, na bieganiu, rowerze górskim czy podczas jazdy konnej. Ważną częścią jej zainteresowań jest także fotografia i astrofotografia.

W Astro Centrum Pola będzie odpowiedzialna za organizację i prowadzenie wieczornych pokazów nieba, przygotowywanie prelekcji dla grup zorganizowanych oraz gości indywidualnych, oprowadzanie po obiekcie, a także komunikację w mediach społecznościowych.

– Nigdy nie chciałam zamykać się w żadnym schemacie. Pasji do życia może być wiele i jeśli tylko zdołam swoje zainteresowania łączyć jak do tej pory – choć może w lekko chaotyczny sposób – będę najszczęśliwszym człowiekiem na świecie – mówi Pola Rajca.

Do zespołu dołącza również Jasiek Gurba, 22-letni mieszkaniec Starego Sącza, student geofizyki na Akademii Górniczo-Hutniczej w Krakowie. Jest on entuzjastą sportów górskich i astronomii oraz członkiem Kadry Narodowej Polskiego Związku Alpinizmu we wspinaczce wysokogórskiej. Na swoim koncie ma liczne

sukcesy sportowe – jest wielokrotnym mistrzem Polski i zdobywcą Pucharu Polski we wspinaczce sportowej w różnych kategoriach wiekowych, a także medalistą Pucharu Europy we wspinaczce na czas. Uczestniczył w mistrzostwach świata i Europy, docierając do półfinałów tych prestiżowych zawodów.

Obecnie specjalizuje się we wspinaczce górskiej i wielkościanowej, wspinając się w górach Europy, Azji, Afryki i Ameryki Północnej. W 2024 roku zdobył legendarną turnię Trango Nameless Tower w pakistańskim Karakorum, pokonując słynną drogę „Eternal Flame”, uznawaną za jedną z najwyższych i najtrudniejszych dróg wspinaczkowych na świecie. Swoje wyprawy wysokogórskie łączy z pasją do astrofotografii, dokumentując wyjątkowe, nieskazitelne niebo w najbardziej niedostępnych miejscach świata. Jest także uczestnikiem wielu festiwali górskich, stypendystą oraz laureatem licznych nagród i wyróżnień, w tym wyróżnienia Kapituły Nagrody im. Jerzego Kukuczki za rok 2024 w 50-lecie Polskiego Związku Alpinizmu.

W Astro Centrum Jasiek będzie odpowiadał za komunikację w mediach społecznościowych oraz działania edukacyjne. Do jego zadań należeć będzie także prowadzenie spacerów po obiekcie dla grup zorganizowanych i gości indywidualnych oraz organizacja i prowadzenie wieczornych pokazów nocnego nieba.

– Powiększenie zespołu oznacza jeszcze większe możliwości rozwoju dla Astro Centrum i szerszą ofertę dla wszystkich zainteresowanych astronomią. Jestem przekonana, że nowi członkowie zespołu wniosą do działalności obserwatorium swoją wiedzę, doświadczenie i pasję, którymi będą „zarażać” odwiedzających – mówi Mariola Pękala-Piekarska, dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury w Chełmcu, którego częścią jest Obserwatorium Astro Centrum.

(RED)



PROGRAM 2026

ZAPISY.
+48 887 373 373

Organizujemy

Warsztaty grupowe dla szkół – około 1.5h

Poniedziałek – do 15:00

Wtorek – do 15:00

Piątek – do 15:00

Warsztaty indywidualne – około 1.5h

Piątak – od 15:00

Sobota – od 15:00

Niedziela – od 15:00

Poniedziałek – od 15:00

Wtorek – od 15:00

ASTRO CENTRUM – Gminny Ośrodek Kultury w Chełmcu,
Plac Rynek 1, 33-395 Chełmec

+48 887 373 373 gok@chelmec.pl





**GMINNY OŚRODEK KULTURY W CHEŁMCU
ZAPRASZA NA**

WAKACJE Z KULTURĄ

DLA DZIECI OD 7-12 LAT

KOSZT:

125ZŁ

W PROGRAMIE:

WARSZTATY OGÓLNOROZWOJOWE,
WARSZTATY PLASTYCZNE,
WARSZTATY TECHNICZNE,
ZAJĘCIA ASTRONOMICZNE,
KRĘGLE,
ZAJĘCIA SPORTOWE,
WARSZTATY INTROLIGATORSKIE,
EKSPERYMENTY NAUKOWE,
WYŻYWIENIE

PO WIĘCEJ INFORMACJI ZAPRASZAMY
NA STRONĘ INTERNETOWĄ
GOK@CHELMIEC.PL

Zapisy ruszają od 01.06.2026 r.

